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Ar noteiktību un gribu prāts pārspēj spēku. /V.Verts./

Pirmdien, 16. janvārī:
• Uzņēmējdarbība 		
  Alsungā.
• Uzcelts bez atļaujas. 	
  Ko darīt?
• Kārto papīrus dzīvei 	
  ārzemēs.
• Snēpeles doktorātā.

Vakar arī RPIVA Kuldīgas filiālē ieradās 
divi akadēmijas studentu parlamenta pārstāvji, 
lai vāktu parakstus vēstulei, kas tiks nosūtīta 
valsts galvenajām amatpersonām, Ministru 
kabinetam, IZM, Augstākās izglītības pado-
mei. Tajā teikts: reorganizējot akadēmiju, aiz-
skartas studentu brīvības un izvēles tiesības. 
Viņi izvēlējušies tieši šo augstskolu un vēlas 
saņemt tās diplomu, tāpēc prasa atcelt reor-
ganizācijas plānu. Studenti arī citādi atbalsta 
un protestē – feisbukā tiek publicēti stāsti un 
fotogrāfijas, filmēti atbalsta video, ap roku kā 
solidaritātes zīme tiek nēsāta purpura, RPIVA 
krāsas, aproce. Kuldīdzniece, programmas 
Pirmsskolas un sākumskolas skolotājs studen-

te Evita Pērkone-Kimbore notikušo dēvē par 
ļoti nepatīkamu pārsteigumu: „Pirms sešiem 
gadiem studēju Latvijas Sporta pedagoģijas 
akadēmijā un tagad atsāku mācības RPIVA. 
Esmu izgājusi studiju programmu pielīdzinā-
šanas procesu, tas nav tik vienkārši. Apšaubu, 
ka, mainot augstskolu, viss varētu būt tik 
gludi, kā mums stāsta.”

Ineta Kurika-Mortukāne strādā Vārmes 
pamatskolas pirmsskolas grupā un jau trešo 
gadu mācās šajā pašā studiju programmā. Viņa 
spējusi apvienot darbu, mācības, rast laiku ģi-
menei un finanses studijām: „Līdz šim izdevās 
visu sabalansēt, tagad ir satraukums un bailes, 
ka līdz ar izmaiņām viss varētu sabrukt. Pēkšņi 

paziņo – augstskolas nebūs! Kāpēc?! Tas, ka 
nekas iepriekš nebija zināms, ir manu tiesību 
un brīvības aizskārums.” Studentu sapulcē 
izskanēja pat jautājums: vai šeit nebūtu darbs 
Eiropas Cilvēktiesību tiesai? 

Par nostādnēm, skaitļiem, izglītības poli-
tiku vakar pēcpusdienā Rīgā sprieda IZM, 
LU, RPIVA un citu ieinteresēto augstskolu 
pārstāvji. Ieradās akadēmijas filiāļu un to 
novadu, kurās atrodas filiāles, vadītāji. Uz šo 
tikšanos devās arī Kuldīgas domes priekšsēde 
Inga Bērziņa un Kuldīgas filiāles vadītāja Ruta 
Karloviča. Par tur runāto rakstīsim turpmāk.

Vija Zariņa
Aivara Vētrāja foto

Studenti cīnās par savu augstskolu

Tūlīt pēc studentu sapulces RPIVA Kuldīgas filiālē protesta vēstuli jau parakstīja aptuveni 80 studentes, kuras apgūst pirmsskolas un sākumskolas skolotāja 
programmu. Līdz sestdienai vēl notiks parakstu vākšana.                

Kamēr Izglītības un zinātnes ministrija (IZM) paliek pie viedokļa, ka Rīgas Pedagoģijas un izglītības 
vadības akadēmija (RPIVA) pievienojama Latvijas Universitātei (LU), akadēmijas studenti gatavi visos 
veidos protestēt pret to.

Ceļi apledojuši
Lielā daļā ceļu pašlaik veido-

jas apledojums un neredzamais 
melnais ledus. Latvijas Valsts 
ceļi  (LVC) aicina autovadītājus 
īpaši uzmanīties. Braukšanas 
apstākļu karte: www.lvceli.lv. Par 
apgrūtinātiem apstākļiem ikviens 
aicināts ziņot LVC pa diennakts 
tālr. 80005555, kā arī uzņēmu-
ma tvitera un feisbuka kontā.

Var balsot par 
Rumbas kvartetu 

Kuldīgas kapela Rumbas 
kvartets pirmoreiz startē Amigo 
Dzintara dziesmu aptaujā. Rīt,                         
14. janvārī, LTV1 raidījumā Lat-
vijas sirdsdziesma solists Artis 
Šimpermanis stāstīs, kā tikuši pie 
dziesmas Tur, kur Pērse čalo. Tās 
kārtas nr. 8. Vietnē www.dzin-
taradziesmas.lv katrs var balsot 
reizi dienā līdz 29. janvārim, bet 
pa tālr. 80700000 – no visiem 
operatoriem.

Paldies par 
kopdarbu

Pelču bibliotēkas vadītāja Dai-
na Girvaite tradicionāli sapulci-
nājusi tos, ar kuriem iepriekšējā 
gadā veidojusies laba sadarbība. 
Tie bija lasītāji, kolēģes no citām 
bibliotēkām, brīvprātīgā darba 
darītāji, spāņu valodas apguvēji, 
3x3 nometnes organizatori u.c. 
No Rīgas bija ieradusies dzej-
niece Eva Mārtuža, kas nolasīja 
dažus dzejoļus. 
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Jauns un 
talantīgs – 
Jurģis Pēteris 
Eglītis.
5. lpp.

Vai 
pašvaldība 
piekāpsies 
privātīpašniekiem?

8. lpp.

Latviešu 
skoliņas 
ārzemēs.

10. lpp.

Cik 
apmierināti 
ar ģimenes 
ārstiem.

4. lpp.
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mums zvana

Lēmums Rīgas Pedago-
ģijas un izglītības vadības 
akadēmiju (RPIVA) pievienot 
Latvijas Universitātei kļuvis 
par jaunā gada karstāko 
tematu. Absolvējot RPIVA, 
neviļus esmu liegusi sev 
iespēju būt pilnīgi objektīvai, 
jo kā šīs augstskolas nepilna 
laika filiāļu pirmā izlaiduma 
dalībniece par tālaika stu-
diju procesu varu teikt tikai 
labāko. 

Nepaļaujoties emocijām un 
cenšoties turēties pie objek-
tivitātes, piekrītu ekspertes 
Marijas Golubevas pausta-
jam – augstākā izglītība tomēr 
jāsakārto. To, šķiet, saprot 
ikviens. Bet – kā tas tiek 
paveikts? Vai demokrātiskas 
valsts politiķiem un valdībai 
par lēmumiem, kas skar vai-
rākus tūkstošus iedzīvotāju, 
viņi kādā saprātīgā laika 
nogrieznī nav jāinformē? Tā, 

Izdevējs – SIA Jaunais kurzemnieks. Reģ. apl. nr. 1400. Iznāk pirmdienās, trešdienās, piektdienās. Pārpublicējot atsauce uz Kurzemnieku obligāta. 
Iespiests SIA Poligrāfijas grupa Mūkusala, Rīga, Mūkusalas iela 15a. Metiens – 4154.
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redzējums

„Latvijas cilvēki tiek 
raustīti no vienas 
puses uz otru kā 
marionetes sliktā 
leļļu teātrī.”

aktuālais jautājums

mums raksta

manuprāt

Lāsma Reimane, Aivara Vētrāja foto

Runājošo galvu šovs

Valda, šuvēja: 
– Senāk dzimumu iepriekš ne-

zināja, un, kad piedzima, tad tik 
lika. Neparasti vārdi? Mums rados 
ir Rauls un Silga, bet tie laikam ir 
seni. Man meitai bija tā, ka dēliņam 
vārdu domāja tētis. Mēs neesam uz 

īpašiem vārdiem – vairāk patīk latviski. Atbalstu 
to, ka bērni tiek kristīti un tad iedots otrs vārds, bet 
vairāk tomēr man patīk, ka tiek dots viens vārds. 

Inese, pensionāre: 
– Manam mazbērnam ir vārds 

Grēta. Kalendārā tāds nav, bet nepa-
rasts nešķiet. Mazmazbērnam, kuru 
vēl neesmu satikusi, ir vārds Mia. 
Tas man pat pēc vārda neliekas – ļoti 
īpatnējs. Ģimene dzīvo Anglijā, un 
tur laikam tādi tie vārdi. Uzskatu, 

ka bērnam vārds jādomā vecākiem un jāliek tāds, 
kādu paši vēlas, nevis jāiesaista visa ģimene. Man 
tīri labi patīk, ka bērnam ir divi vārdi. Vēlāk pats 
var izvēlēties, kurā tad lai vairāk sauc. 

Voldemārs, strādā Alsungas 
novada pašvaldībā: 

– Es turos pie latviskiem vārdiem. 
Ir Auce, Mārtiņš, Jurģis. Bet es 
esmu jauno vārdu pretinieks, jo tas 
grauj mūsu valsti. Man nesagādā 
prieku, ja tādā veidā skrienam līdzi 
jaunajiem vārdiem. Uzskatu, ka 
jāsaglabā latviskais, lai nepazustu. 

Bērna vārds tiek pārrunāts, tiek vērtēts tā skanīgums 
un vēsturiskā nozīme, saistība ar dzimto pusi. 

Kādus bērnu vārdus liek jūsu ģimenē?

Skaidrīte, mājsaimniece: 
– Šodien tieši klausījos pa radio, 

ka modē nāk vecie vārdi, viens no 
populārākajiem, piemēram, Ro-
berts. Mani bērni kādu laiku dzīvoja 
Īrijā, laikam tāpēc viņu bērniem ir 
nedaudz atšķirīgāki vārdi: Eliass 
un Kelvins. Bet varbūt tie vienkārši 

patikuši. Jaunie vārdus izdomāja paši, mums pateica 
tikai pēc tam. Bet mazbērniņu vārdi man ļoti patīk. 
Pašlaik ģimene atgriezusies Latvijā.

Olita, pensionāre: 
– Mums mazbērniem ir kārtīgi lat-

viešu vārdi: Līga un Jānis. Ārzemju 
arī ir smuki, bet, uzskatu, ka latvie-
šiem pašiem ir ļoti skaisti. Vecāki 
vārdus domā paši. Manuprāt, katrs 
pats var izdomāt, vai savam bērnam 
likt divus vai vienu. 

Maira, audzina bērnu: 
– Mums ģimenē lielākoties ir 

latviski vārdi. Maniem bērniem ir 
Elvis, Evelīna un Alise. Nesen gāju 
uz vienām nodarbībām un dzirdēju 
interesantu vārdu – Hanelita. Kad 
jādomā bērna vārds, tiek iesaistīta 
visa ģimene. Man ļoti nepatīk, ka 

bērniem tiek likti divi vārdi, nevaru paskaidrot, 
kāpēc, bet šķiet dīvaini. Rados neviena ar diviem 
vārdiem nav.

lai cilvēkiem būtu laiks izteikt 
viedokli vai iebildumus, galu 
galā pārkārtot savu dzīvi atbil-
stoši politiski ekonomiskajiem 
procesiem. 

Pēdējos divos gados plaukst 
un zeļ tāda parādība, ko es 
pie sevis dēvēju par runājošo 
galvu sindromu. Visbiežāk 
televīzijā, jo tas ir visātrākais 
medijs, parādās runājošā gal-
va, kas vēsā mierā paziņo 
kārtējo jaunumu, kura dēļ nu 
daudziem krietni nāksies mai-
nīt dzīvi. Vēl pavisam svaigā 
atmiņā jampadracis ar mikro-
uzņēmumu nodokli. Latvijas 
cilvēki tiek raustīti no vienas 
puses uz otru kā marionetes 
sliktā leļļu teātrī. Plāni, noteiku-
mi un nostādnes ņirb zibenīgā 
ātrumā. Turklāt tajā visā nav 
jūtama kāda visaptveroša, 
pārliecinoša plāna un virzības 
pamatotības. Mēs Latvijā taču 
esam tik maz – nepilni divi 
miljoni! Tomēr tādā kabatas 
saimniecībā pie stūres sēdo-
šie rada iespaidu, ka viņi dara 
titānisku un nepateicīgu darbu, 
un tas nekas, ka ik pa laikam 
aiz pārliekas slodzes un nogu-
ruma atgadās pa ķibelei. Nez 
kādi klonēti supervaroņi vada 
Zviedriju, Vāciju, Somiju? Uz 
plāniem, koncepcijām, gaišo 
nākotni, demokrātiju un tās 
labumiem runājošās galvas 
pārslēgsies atkal pēc diviem 
gadiem, kad gribēs tikt atpakaļ 
nepateicīgajos amatos, kas pa 
spēkam vien titāniem.

Internetu ik pa laikam pāršalc ziņas par mācību gada pagari-
nāšanu, lai skolēniem slodze nebūtu tik liela. Tāpat tiek runāts 
par daudzajiem mājasdarbiem, kuri uzdoti katru dienu. Īpaši 
7. un 8. klasei, kurās skolēni sāk gatavoties centralizētajiem 
eksāmeniem. Daudzi šajā vecumā vēlas kļūt par sportistiem 
vai māksliniekiem, un daļai grūti šīs nodarbes apvienot ar mā-
cībām. Pēdējā laikā redzēts ļoti daudz reklāmu par tālmācību 
un iespēju visus uzdevumus izpildīt tiešsaistē. Reklāmās tiek 
pasniegts, ka tā var mācīties jebkurš skolēns. Cik kvalitatīva 
vispār var būt tālmācība? Parasto skolu audzēkņi iet uz skolu 
un pilda mājasdarbus katru dienu, bet tālmācībā tā nenotiek. 
Zinu, ka daudzi sportisti vidusskolu nav beiguši, jo izvēlējušies 
sportu. Uzskatu, ka tālmācība vidusskolā ir laba tikai tiem, kuri 
tiešām nevar mācības apvienot ar panākumu gūšanu sportā 
vai kur citur. 

Lāsma Reimane, tālr. 63350568, 
reimane.lasma@gmail.com

Pagājušā gada nogalē pie 
mums, aprūpes namā Valtaiķi, 
uzstājās daudz mākslinieku, un 
mums bija liels prieks. Par to pal-
dies Artim Ābelītim, Rīgas labda-
rības pasākuma organizētājiem, 
Saldus pūtēju orķestrim, paldies 
Laidu pamatskolas bērniem un 
Skrundas bērnudārzam Liepzie-
diņš par siltām saadītām zeķēm 
visiem iemītniekiem. Vislielākais 
paldies mūsu direktorei Vijai Vī-

Kāpēc nav visu burtu?
Kāds kuldīdznieks, kurš dzīvo ie-

pretim volejbola hallei, jau atkārtoti 
interesējas, kāpēc uz ēkas sienas uz-
rakstā KNSS (Kuldīgas novada sporta 
skola – red.) atkal nedeg divi vidējie 
burti. „Tie bija tumši ilgu laiku, pirms 
pāris mēnešiem tos saremontēja. Pa-
gāja neilgs laiks, un burti atkal pazu-
da. Kāpēc sporta skola nevar atjaunot 
uzrakstu, kas izskatās tik nesmuki?”

KNSS direktors Agris Kimbors 
atzina, ka divu vidējo burtu izgais-
mojums patiešām darbojies tikai pāris 
mēnešu. „Es saprotu, ka uzraksts ne-
izskatās labi, bet, pirms īrēt pacēlāju, 
lai nomainītu lampas, jānoskaidro 
cēlonis, kāpēc tās izdeg tik ātri.” 
Janvāra sākumā saimniecības vadītājs 
bijis atvaļinājumā, tāpēc speciālista 
meklējumi aizkavējušies, bet šonedēļ 
cerot gaismu atjaunot.  

Juris Lipsnis

Ventā neiemeta
Kurzemnieka lasītāji turpina dalīties atmiņās par Staļina pieminekļa 

novākšanu Kuldīgā. Kāds kungs, izlasījis Teodora Brūkļa teikto, ka pie-
minekļa galva iesviesta Ventā, to apstrīd. Nakts melnumā piemineklis 
gāzts ar cilpu, kas apmesta ap kaklu. Galva no rumpja atdalījusies. Tai 
atbraucis pakaļ vīrs ratos, ko tālaika komunālo pakalpojumu sniedzēji 
izmantojuši sauso tualešu izvešanai. Galva aizvesta uz uzņēmuma 
šķūni Mucenieku ielā pie lielā ozola. Ilgu laiku tā tur mētājusies, tad 
pazudusi. Kungam, kurš vārdu nosaukt nevēlējās, to esot stāstījusi 
viņa sieva, kas uzņēmumā tolaik strādājusi. 

Inguna Spuleniece

tolai par rūpēm, siltumu un gādī-
bu, lai mums nekā netrūktu. Īpaši 
pateicamies mediķiem Inārai Cī-
rulei un Ijai Urbānei par veselības 
uzlabošanu, kā arī aprūpētājām 
un virtuves strādniecēm. Paldies 
arī sociālajai aprūpētājai Solvitai 
Čepurei, kura neļauj mums slīkt 
vientulībā un prot iesaistīt pa-
sākumos. Paldies saimniecības 
māsai Sandrai Bergai, kurinātā-
jiem Jānim Kalniņam un Uldim 

Krēsliņam par siltumu, šoferim 
Sergejam Lauraitim. Paldies 
Rudbāržu kultūras organizatorei 
Inesei Biliņecai un sociālajai dar-
biniecei Guntai Stibai par senioru 
pasākumiem Rudbāržu pagastā 
(mēs katru rudeni tur braucam).

Sveicu visus seniorus – lai 
visiem laba izturība, veselība, 
dzīvesspars un labs gads!

Staņislava Sproģe, Valtaiķu 
aprūpes nama iemītniece

Paldies par rūpēm un iepriecinājumu!

Uztraucas par laupīšanu
No Skrundas puses redakcijai vaicā, kas notiks ar Rud-

bāržu internātpamatskolas-rehabilitācijas centra ēku un 
īpašumu. Tur rūcot auto, kaut ko kraujot un vedot prom. 
Vai tikai nelaupot? 

Skrundas novada domes priekšsēde Loreta Robežniece pa-
stāstīja, ka bijušās Rudbāržu internātpamatskolas-rehabilitācijas 
centra ēka nu ir pašvaldības pārziņā. Skolas likvidācija atbilstoši 
Izglītības likumam turpināšoties vēl līdz martam, tāpēc pagaidām 
pāragri runāt par to, kāds būs īpašuma liktenis. Bet pašvaldība 
domā, ko ar to iesākt. „Līdz 16. janvārim darbā ir bijusī direktore 
Dace Mickus. Esam slēguši līgumu ar apsardzes firmu, ierīkotas 
novērošanas kameras, ir atbildīgais, kuram jāsazinās ar domes 
izpilddirektoru, ja ēkā kāds mēģina nesankcionēti iekļūt. Ja kāds 
iedzīvotājs pamanījis darbības, kas varētu būt nelikumīgas, lūdzu 
ziņot policijai.”

D.Mickus: „No šīm runām par zagšanu un laupīšanu esmu 
jau nogurusi. Skolā ir apsargs un signalizācija, vārti aizslēgti. 
10. janvārī uz Skrundas novada skolām tika aizgādātas mēbeles, 
lai neaiziet postā. Tāpat skolām atdoti vairāki mācību līdzekļi.”

Vija Zariņa

Cik tas kvalitatīvi?

Vija Zariņa, 
tālr. 63323021, 
vija.zarina@
kurzemnieks.lv.
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Šogad Rīgas pils Ziemassvēt-
ku egles iedegšanas pasākumam 
no Kurzemes tika izvirzītas 18 
ģimenes. 

Tā kā no visas Latvijas tur pie-
dalījās 20 kuplākās un aktīvākās, 
no Kurzemes aizbrauca četras: 
Želnu un Starovecku ģimene no 
Liepājas, Graudužu un Van Der 
Venu (Van Der Veen) no Rucavas 
novada, Vecpuiši no Brocēnu 
novada un Kohi un Vinteri no 
Ventspils. Šajās ģimenēs aug seši 
līdz deviņi bērni, arī bērniņi aiz-
bildnībā un audžubērni. 

Bet savās pašvaldībās svinīgi 

sveiktas arī pārējās no Kurze-
mes pašvaldībām un skolām 
izvirzītās. No Kuldīgas novada 
izvirzīta Ēdoles pamatskolas 
ieteiktā Baibas Šteinbergas un 
Kristapa Melbārža ģimene, vi-
ņus sveica pasākumā pagasta 
kultūras namā. Apsveikumus 
saņēma arī trīs citu skolu ieteiktās 
ģimenes. Pavlovsku ģimene, ko 
izvirzījusi  Kuldīgas Alternatīvā 
sākumskola, un Vēveru ģimene, 
ko ieteikusi Kuldīgas Mākslas 
un humanitāro zinību vidusskola, 
sveiktas Kuldīgas kultūras centrā, 
bet Šimpermaņu ģimene, ko bija 

izvirzījusi Kuldīgas Centra vi-
dusskola, – skolas Ziemassvētku 
sarīkojumā. Visām tika žurnāla 
abonements un atzinības raksts.

Zignerus no Alsungas novada 
Ziemassvētkos apsveica domes 
priekšsēdis Aivars Sokolovskis, 
kurš balvu aizveda. Ģimenē ir 
Andris un Inta, kā arī pieci bērni: 
Mikus, Nauris, Krists, Annija un 
Jānis.

Visi minētie aktīvi iesaistās 
sabiedriskajā dzīvē un pelnījuši 
cieņu un uzmanību par ieguldīju-
mu, kopjot ģimeniskās vērtības un 
audzinot krietnu jauno paaudzi.

Kopš vakardienas Raņķu 
pagasta pārvaldes vadītājs 
Ritvars Stepanovs uzrauga arī 
Jaunmuižu Skrundas pagastā.

Pēc teritoriālās reformas kopš 
2009. gada Skrundas lauku te-
ritorijai Ventas labajā krastā ir 
pagasta statuss, taču pārvalde 
taupības nolūkos netika izveidota. 
Bijušo kolhozu Kurzeme un Cīņa 
teritorijā ir vairāki ciemi, bet tajos 
nav daudz iedzīvotāju, tomēr arī 

viņiem jānodrošina līdzvērtīgi pa-
kalpojumi kā citos pagastos. Viens 
no apdzīvotākajiem ir Kušaiņu 
ciems – tur ir četras daudzdzī-
vokļu mājas un vairākas privāt-
mājas, bet tālāk – Saveniekos, 
Plostniekos un Ikaišos – viensētās 
kopā pastāvīgi dzīvo tikai ap 25 
cilvēkiem. 

Šīs teritorijas jau iepriekš ap-
kalpoja Raņķu pagasta pārvalde, 
bet par Jaunmuižu, kurā reģistrēti 

280 iedzīvotāji, atbildēja do-
mes izpilddirektors. Pašvaldība 
nospriedusi, ka efektīvāk būs, 
ja Raņķu pārvaldnieks rūpē-
sies arī par jaunmuižniekiem. 
R.Stepanovs iedzīvotājus uzklau-
sīs gan savā pagasta pārvaldē vai 
pa tālr. 28319185, gan izbrau-
kuma pieņemšanā Jaunmuižas 
pamatskolā mēneša otrajā un 
ceturtajā ceturtdienā no 15.00 
līdz 17.00. 

5. janvāris. Kuldīgā kādā 
dzīvoklī tiek lietots alkohols. Po-
licistam telefoniski izteikti draudi. 
Skrundā noticis satiksmes nega-
dījums bez cietušajiem. Kuldīgā, 
iespējams, notikusi izvarošana. 
Iedzīvotāji ziņo, ka uz šosejas 
Talsi–Stende–Kuldīga novie-
tots konteiners traucē satiksmei. 
Kuldīgā kāds dauzās pie durvīm 
un traucē mieru. Pilsētā sabojāta 
automašīna. Saņemta sūdzība 
par servisa pakalpojumiem. Ātrie 
ziņo par agresīvu sievieti. Uz 
ceļa Ventspils–Kuldīga–Saldus 
satiksmes negadījumā sabojāta 
automašīna. 

6. janvāris. Rumbas pagastā 
avārija bez cietušajiem. Kāds, 
iegādājoties preci internetā, naudu 
pārskaitījis, bet mantu nav saņē-
mis. Skrundā konflikts adresē, kur 
tie notiek regulāri. Raņķos kāds 
nav ielaists dzīvesvietā. Kuldīgā 
avārijā sabojāta stāvoša automašī-
na. Mūs informē par autovadītāju, 
kurš varētu būt reibumā. Mediķi 
ziņo par mirušo bez vardarbības 
pazīmēm. Kuldīgā konflikts, bet 
tas atrisinās pirms mūsu ieraša-
nās. Kādam izteikti draudi fiziski 
izrēķināties.

7. janvāris. Kuldīgā divos sa-
tiksmes negadījumos cietuši tikai 
transportlīdzekļi. Skrundas nova-
dā piederīgie jau vairākas dienas 
nevarot sazināties ar radinieku. 
Iedzīvotāji sūdzas par auto, kas 
traucē satiksmei. Dzīvesvietā nav 
sastopams cilvēks, kam noteikta 
policijas kontrole. 

8. janvāris. Kuldīgā ģimenes 
konflikts, kas atrisinās pirms ie-
rodamies. Pilsētā degusi automa-
šīna, policija pārbauda iemeslu. 
Īvandē deg dzīvojamā māja, cil-
vēki nav cietuši. Kuldīgā, Vents-
pils ielā, tehnisku iemeslu dēļ 
uzņēmumā aizdegušās skaidas. 
Izmeklējam, kā sabojātas kādas 
automašīnas durvis. Rudbāržos 

brauc auto, kam pie stūres, iespē-
jams, ir nepilngadīgais. Kuldīgā 
kaimiņu konflikts, kas sācies rei-
bumā. Kabilē uz Tukuma šosejas 
negadījums bez cietušajiem, vēl 
viena avārija Kuldīgā. Kurmālē 
sievietei konfliktā nodarīti miesas 
bojājumi. 

9. janvāris. Kuldīgā kaimiņi 
viens otram traucē naktsmieru. 
Kāds auto varētu būt vadīts rei-
bumā. Uz apvedceļa stāv mašīna 
bez valsts numura zīmēm, ir 
pieteikta to zādzība. Kuldīgā, 
lietojot alkoholu, kāds pamanījis, 
ka pazudusi nauda, ir aizdomas 
uz draugu, ar kuru kopā dzerts. 
Skrundā nepilngadīgajam nodarīti 
miesas bojājumi. Sociālajos tīklos 
par kādu cilvēku tiek izplatīta 
nepatiesa informācija. Uz ceļa 
Kuldīga–Skrunda–Embūte divi 
negadījumi bez cietušajiem. 

10. janvāris. Atkal notikusi 
krāpšana, iepērkoties internetā: 
nauda pārskaitīta, manta nav sa-
ņemta. Konstatējam vairākus me-
dību ieroča glabāšanas noteikumu 
pārkāpumus. Nozaudēts maks ar 
autovadītāja apliecību. Kāds pēc 
ilgākas prombūtnes konstatējis, 
ka dzīvoklim nomainītas durvis. 
Skrundā kārtējais sadzīves kon-
flikts. Kuldīgā trokšņaini kaimiņi.

11. janvāris. Pelčos traucēts 
darbs mediķiem. Kuldīgā ģime-
nes konflikts. Pilsētā pieķerti 
vairāki nepilngadīgie smēķētāji. 
Kāds auto novietots tā, ka traucē 
satiksmei. Ātrie ziņo, ka Kuldīgā 
gājēja krītot guvusi lūzumus. Tiek 
izmeklēts konflikts, kurā nomai-
nīta ārdurvju slēdzene. 

Nedēļa tomēr pagājusi mierīgi, 
jo šie notikumi nav uzskatāmi 
par smagiem. Kriminālvajāšanai 
nodots process par mēģinājumu 
gada pēdējā dienā no veikala 
Kuldīgā iznest preces, par tām 
nesamaksājot. 

Pierakstīja Juris Lipsnis.

„Runas par mākslīgā intelekta spējām ir pārspīlētas. Mākslīgā 
intelekta programmas tiešām daudz ko spēj, taču tās to spēj, 
sekojot instrukcijām.  Tās nespēj pašas izdomāt, kas būtu jādara. 
Robotu sacelšanās mums nedraud vēl ļoti ilgi,” medijiem sacījis 
profesors, Eiropas Gada cilvēks Andris Ambainis.

Šajā mācību gadā Pelču spe-
ciālajai internātpamatskolai-
attīstības centram izdevies iegūt 
finansējumu vairākiem pro-                                                                
grammas Erasmus+ projektiem.

Atgriezušies no Itālijas
 Šogad jaunā projektā tiek tur-

pināta sadarbība ar jau zināmiem 
partneriem Albā, Itālijā. No pir-
mās sanāksmes partnerskolā, kur 
apmāca topošos atslēdzniekus, 
metinātājus, elektriķus, frizie-
rus – vairāk nekā 20 profesi-                               
jas –, jau atgriezušies skolotāji 
Arita Gribēna un Raivis Jansons, 
kā arī projekta koordinatore Iveta 
Diržininka.

Pirmās tikšanās laikā latvieši 
iepazinušies ar partneriem, arod-
izglītības un pedagogu apmācības 

speciālistiem no Spānijas, Slovē-
nijas, Horvātijas. Albā latvieši 
satikās arī ar jau pārbaudītiem 
draugiem no Groningenas mācību 
centra Nīderlandē, ar tiem saista 
jau četru gadu sadarbība. Jaunā 
iecere – apvienot visu partneru 
pieredzi, izveidot e-mācību plat-
formu, kurā jebkurš pedagogs 
varēs apgūt digitālās prasmes un 
jaunu pieredzi, lai labāk saga-
tavotu audzēkņus darba tirgum. 
„Mums tas ir liels izaicinājums 
sagatavot un ieviest mācību ma-
teriālus pedagogiem, kuri strādā 
ar audzēkņiem ar īpašām va-
jadzībām,” saka I.Diržininka. 
Pelčenieki pieredzē dalīsies arī ar 
Latvijas partneriem – speciālajām 
skolām Rīgā, Maltā un Koknesē.

Mācību braucieni un 
prakses

Iegūts finansējums arī vairā-
kiem braucieniem. 15. janvārī 
uz Tenerifi Spānijā pilnveidot 
digitālās prasmes un to pielieto-
jumu skolā dosies skolotāja Santa 
Brasla. Aprīlī Rumānijā dažādas 
terapijas metodes bērniem ar īpa-
šām vajadzībām apgūs skolotāja 
Agnese Fogele, bet maijā vērot 
Groningenas mācību centra darbu 
brauks direktore Ināra Oļena. 

Aprīlī praksē ārzemju uzņē-
mumos uz mēnesi dosies arī 
arodskolēni: galdnieku palīgi un 
mežstrādnieki – uz Austriju, bet 
ēdināšanas programmas audzēk-
ņi – uz Viļņu Lietuvā.

Vija Zariņa
Skolas arhīva foto

Bez smagiem notikumiem
Stāsta Valsts policijas Kuldīgas iecirkņa priekšnieks Normunds Aleckis.

Sveica kuplākās ģimenes

Raņķiem uztic Jaunmuižu

Pelču speciālās 
internātpamatskolas-attīstības 

centra skolotāji Arita Gribēna 
un Raivis Jansons plānošanas 

seminārā Albā, Itālijā.   

Starptautiskie projekti Pelčos
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Vai būtu vajadzīgs 
brīvdienās un svētku dienās 
dežurējošs ģimenes ārsts?

Lūcija, pensionāre: – Pie 
ģimenes ārsta varu tikt, nevar 
sūdzēties, ka būtu ilgi jāgaida. 
Manuprāt, diez vai tas ko dotu, 
ja dežurētu viens ģimenes 
ārsts. Ja cilvēkam pēkšņi kļuvis 
slikti, tad drīzāk tiks izsaukta 
ātrā palīdzība. Jāskatās pēc 
apstākļiem, bet man liekas, ka 
tāds nav vajadzīgs. 

Agnese Inapša, sociālā darbi-
niece: – Varbūt. Mans ģimenes 
ārsts jau zina manu slimības 
vēsturi, tāpēc domāju – diez 
vai tas ārsts cits varētu uzreiz 
palīdzēt. Bet, ja ir akūti gadījumi, 
tad varbūt būtu labi, ka ģime-
nes ārsts ir pieejams. 

Imants Viļams, pensionārs: 
– Dzīvoju Mežvaldē, un pie 
ģimenes ārsta var tikt tikai  reizi 
nedēļā. Man tas neko nedotu, 
jo, ja ir kāda akūta vaina, tad 
braucu uz slimnīcu vai meklēju 
ārstu Kuldīgā. Pasēžu dzīvajā 
rindā divas vai trīs stundas un 
otrdienās vienmēr pie sava 
ārsta tieku. 

4 aktualitātes

Telefons vienmēr pieejams
Ēvalds Upenieks:  
– Darba mobilais telefons ģimenes ārstiem visu laiku ir 

ieslēgts. Vai nu mani, vai palīgus var sazvanīt varbūt ne gluži 
24 stundas, bet vakaros un brīvdienās noteikti. Laukos cilvēki 
viens otru pazīst un manus palīgus arī. Vajadzības gadījumā 
pacienti palīdzību prasa viņiem. Domāju, ka Kuldīgā tas nav 
aktuāli. Slimnīcas uzņemšanas nodaļā ir dežūrārsti, kuri brīv-
dienās un vakaros pieejami. Ne jau ģimenes ārstu praksē kāds 
varētu dežurēt. Šis jautājums jau reiz pārrunāts un konstatēts, 
ka tas nebūtu racionāli un nav arī naudas, lai par to samaksātu. 
Domāju, ka Kuldīgā šādam ieteikumam nebūtu piekrišanas.  

Iveta Grīniņa, Lāsma Reimane 
Aivara Vētrāja foto

Vai veidot ģimenes ārstu kopprakses?
Lai atslogotu slimnīcu uzņemšanas nodaļu, rūpes par pacientiem vairāk būtu jāuzņemas ģimenes 
ārstiem, ir pārliecināta veselības ministre Anda Čakša. Viņa vēlas, lai ģimenes ārsti veido kopprakses 
un organizē dežūras. Tā mediķi pacientiem būtu pieejami arī vakaros un brīvdienās.

Ko saka ģimenes ārsti? 
Uz laukiem dežurēt nebrauks

Lija Būmeistere:
– Laukos šādas dežūras nevarētu noorganizēt. Tie pacienti, 

kuri par veselību rūpējas, vizīti neatliek uz pēdējo brīdi. Tā kā 
mēdzu dežurēt Kuldīgas slimnīcas uzņemšanas nodaļā, zinu, 
kādi pacienti ārstu palīdzību meklē vakaros un brīvdienās. 
Tie ir cilvēki, kuriem nav naudas, lai dotos pie ārsta, vai arī 
viņi ir vientuļi un veselībai atmetuši ar roku. Brīvdienās pie 
viņiem atbrauc radi, saķer galvu un ved uz uzņemšanas nodaļu. 

Vēl jautājums – kur šādas dežūras organizēt. Nevaru iedo-
māties, ka no Saldus vai Kuldīgas dakteris brauktu, piemēram, 
uz dežūru Alsungā. Pieļauju, ka lielākās pilsētās poliklīnikās 
dežūrārsti jau ir, bet viņi noteikti nav pieejami tik ilgi, cik 
gribētu ministrija. Jautājums ir arī par samaksu. Alsungā 
esam divas ārstes, un ar šādām dežūrām vispār vairs nebūtu 
ne brīvdienu, ne nakts stundu. Jau tagad bieži strādājam re-
žīmā 24/7. Mans telefons ieslēgts visu laiku. Viens pacients 
pamanījās piezvanīt pusčetros naktī, lai pajautātu, cikos es 
no rīta sāku strādāt.

Slimnīcu aizstāt nevar
Aigars Pūpols:
– Agrāk šis variants tika cilāts, bet pēc diskusijām noklusa. 

Rīgā tas noteikti ir aktuālāk nekā Kuldīgā. Kurš grib un piekrīt 
dežurēt, par atbilstošu samaksu lai to dara. Ģimenes ārsti savā 
praksē ir pietiekami nostrādināti, jo mūsu darbs jau nebeidzas 
ar pieņemšanu – mums ir simt un viens pienākums arī pēc 
tam. Sēdēt sestdienā praksē un sagaidīt varbūt vienu pacientu 
nebūtu lietderīgi. Jautājums ir par resursiem un pieejamību. Vai 
cilvēki zinās, kurā vietā konkrētajā dienā ir dežūrārsts? Skaidrs, 
ka visur to noorganizēt nevarēs, jo nepietiks cilvēku. Un kā 
pacientus informēt? Tad tam jābūt izziņotam ļoti laikus. Ja kāds 
ārsts šīm dežūrām piekristu, tad vienā vietā, un tas nevarētu 
būt bieži. Mums brīvdienās bieži ir lekcijas un konferences, jo 
jākrāj kredītpunkti resertifikācijai. 

Saprotu, ka ir vēlme šādi atslogot slimnīcas uzņemšanas 
nodaļu. Tur reizēm iet ļoti saspringti. Strādāju arī slimnīcā, 
tāpēc situāciju varu vērtēt no abām pusēm. Ģimenes ārsti 
noteikti nevarētu aizstāt uzņemšanas nodaļu, jo ir tādi darbi, 
kurus var izdarīt tikai slimnīcā: izmeklējumi, analīzes utt. Un 
vai tas vajadzīgs? Katram ir savas funkcijas. Šā vai tā daļa 
slimnieku vienalga būs jānovirza uz slimnīcu. Par ģimenes 
ārstu pieejamību domāju, ka šobrīd tā ir laba, lai gan vienmēr 
var gribēt labāk. Laukos cilvēki parasti zvana vai iet pie ārstu 
palīgiem. Jautājums ir – vai visiem pie ārsta jāpiekļūst tieši tajā 
brīdī, kad viņi to iedomājas. Ja cilvēks ilgi slimo ar hronisku 
slimību, konkrētais mirklis nav tik būtisks.

Dežūras varbūt vajadzīgas akūtām saslimšanām. Latvijā 
ir daudz rezidentu, kuri vēlas strādāt, kuri varētu pacientus 
konsultēt ārpus mūsu darba laika – viņu iespējas netiek pie-
tiekami izmantotas. Nepietiekami izmantots arī ģimenes ārstu 
konsultatīvais telefons, kas pieejams ārpus darba laika. 

Pacientu viedoklis

Pirms apstiprināšanas amatā, 
kuram līdzšinējo kriminālpolici-
jas nodaļas priekšnieces vietnie-
ku ieteicis Kurzemes pārvaldes 
priekšnieks Normunds Grūbis, 
N.Aleckim bijis jādodas uz Rīgu 
un augstāko amatpersonu priekšā 
jāaizstāv savs skatījums uz Kuldī-
gas iecirkņa darbu.

Ielās vairāk policistu
„Neteiktu, ka esam strādājuši 

slikti, bet dažās jomās darbs jā-
uzlabo. Turklāt notikusi reorgani-
zācija – kopš 1. janvāra likvidēts 
vietējais dežūrdienests, un tagad 
tāds ir tikai reģiona pārvaldē 
Liepājā. Tur tiek saņemti visi 
izsaukumi, tos nodod pa ķēdīti 
uz leju – līdzīgi kā neatliekamās 
medicīniskās palīdzības dienestā. 
Kārtības policija vairs nenodar-
bosies ar kriminālprocesiem – tie 
pilnībā nodoti kriminālpolicijai, 
un tās darbs saistīsies galvenokārt 
ar administratīvajiem pārkāpu-
miem, prevenciju un sabiedrisko 
kārtību. 

Iecirknī cilvēki būs arī turp-
māk – naktī viens policists pie-
ņems norīkojumus no Liepājas un 
izsauks darbiniekus, kuri ir mājas 
dežūrā, būs arī ceļu policijas eki-
pāžas, tāpat iespējami papildspēki 

no Kurzemes pārvaldes. 
Palielināsies policijas klātbūtne 

ielās, ātrāk reaģēsim. Vissvarīgā-
kā ir efektīva prevencija, jo nozie-
gumus atklāt noteikti ir dārgāk un 
sarežģītāk nekā novērst, nerunājot 
jau par noziedznieku upuriem 
nodarīto ļaunumu.” 

„Iesaistīsim sabiedrību”
„Manuprāt, bieži vien jāiesaista 

arī sociālais dienests, lai cilvēki 
kritiskā situācijā nebūtu spiesti 
iztiku meklēt noziedzīgā ceļā,” 

turpina iecirkņa priekšnieks. 
„Turpināsim akcizēto preču ap-
rites kontroli, jo Kuldīgā tomēr 
bijuši nelegālā alkohola un ci-
garešu pārdošanas gadījumi. Vēl 
viens uzdevums – narkotisko 
vielu tirdzniecības apkarošana un 
tirgoņu saukšana pie atbildības. 
Aicināsim talkā sabiedrību, jo bez 
cilvēku iesaistīšanās grūti savus 
pienākumus paveikt labi. 

Gribu panākt, lai sabiedrība 
Valsts policijai uzticētos. Svarīga 
ir sadarbība ar presi, valsts un 

pašvaldību iestādēm, nevalstis-
kajām organizācijām. Pievērsīšu 
uzmanību arī policijas darbinieku 
stājai, disciplīnai, izskatam, tam, 
kā viņi izturas publiskajā vidē. 
Katram policistam skaidri jāzina 
savi uzdevumi, kā arī kopīgie 
mērķi, bet viņiem jājūt vadības 
atbalsts un par labi paveiktiem 
pienākumiem jāsaņem atbilstošs 
atalgojums. Jābūt gataviem arī 
jauniem izaicinājumiem – Eiropā 
aizvien biežāk notiek teroristu uz-
brukumi, un nevar izslēgt iespēju, 
ka tādi var notikt arī Latvijā.”

Jādomā par 
darbiniekiem

„Ceru, ka jau aprīlī iecirknis 
pārcelsies uz jaunajām telpām 
Jelgavas ielā, kur notiek remonts. 
Ir doma pavasarī tur sarīkot at-
vērto durvju dienu, lai sabiedrība 
var apskatīt, kādā vidē turpmāk 
strādāsim. Kā ikviens darba de-
vējs, arī es gribu, lai darbinieki 
ir motivēti – uz darbu nāktu ar 
prieku un apmierināti aizietu 
mājās. Viens no svarīgākajiem 
jautājumiem Kuldīgas iecir-                                             
knim – jaunu darbinieku piesaiste. 
Jāatrod veids, kā cilvēkus darbam 
policijā ieinteresēt. Viens ieprieci-
nošs jaunums – šogad policistiem 
sāk maksāt par mājas dežūrām, 
un tas ir ļoti labi, jo, atrodoties 
dzīvesvietā un gaidot izsaukumu, 
nevar aiziet, piemēram, uz kino 
vai makšķerēt.”

Vienkāršāk novērst nekā atrisināt

„Gribu, lai 
policisti būtu 
motivēti – uz 
darbu nāktu 
ar prieku un 
apmierināti 
aizietu mājās,” 
saka Valsts 
policijas 
Kuldīgas 
iecirkņa 
jaunais 
priekšnieks 
Normunds 
Aleckis.

Jaunais Valsts policijas Kuldīgas 
iecirkņa priekšnieks majors Normunds 
Aleckis apņēmies īpašu uzmanību 
pievērst noziegumu profilaksei.

Ieskats biogrāfijā
N.Aleckis dzimis 1975. gada 

17. martā Aizputes pagastā, tur 
pavadīta arī bērnība. 1994. gadā 
beidzis Kazdangas tehnikumu un 
novembrī dienestu Valsts policijā 
sācis kā jaunākais kārtībnieks 
Aizputes iecirknī. Vēlāk kļuvis 
par jaunāko iecirkņa inspek-
toru, pēc tam paaugstināts par 
iecirkņa inspektoru. 2000. gadā 
sācis neklātienes studijas Policijas 
akadēmijā. Otrā līmeņa augstāko 
izglītību un jurista kvalifikāciju 
ieguvis 2008. gadā. Pēc tam iegūts 
maģistra grāds tiesību zinībās.

N.Aleckis uzaicināts darbā 
kriminālpolicijā vecākā izmek-
lētāja amatā turpat, Aizputē. 
Pirms trim gadiem – 2013. gada 
septembrī – pārcelts uz Kuldīgas 
iecirkņa kriminālpolicijas nodaļu 
par priekšnieces vietnieku. Uz 
darbu joprojām viņš brauc 36 km 
no dzīvesvietas Aizputes novadā. 

Dzīvesbiedre strādā algotā 
darbā, bērni mācās pamatskolā. 
N.Aleckis cenšas pēc iespējas 
vairāk laika veltīt ģimenei un lab-
prāt dodas kopīgos ceļojumos ar 
auto pa Eiropas valstīm (saistībā 
ar drošības pasliktināšanos ceļo-
šana gan būšot jāierobežo). Tālā-
kais brauciens bijis uz Bavārijas 
Alpiem. Viņš regulāri apmeklē 
koncertus, teātra izrādes, izstādes 
(visbiežāk Liepājā), izmēģinājis 
golfa spēli un kāpšanu kalnos.

Jura Lipšņa teksts un foto
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Aizvadītais gads atnesis jums 
Ventspils augstskolas goda no-
saukumu Gada students, iegūta 
arī profesora Andra Klausa 
stipendija.

– Novembra beigās tika izvir-
zīti pretendenti, bet 15. decembrī 
notika apbalvošana. Manuprāt, šis 
ir svinīgākais pasākums, ko rīko 
studentu padome – ieradās gan 
augstskolas administrācija, gan 
pašvaldības vadītājs Lemberga 
kungs. Tomēr nesaku, ka nu jūtos 
ļoti prominents vai eiforijā. Tas 
bija studentu balsojums. Esmu šo 
to labu padarījis, un acīmredzot to 
kāds ir arī ievērojis.

Dzirdēju, ka vēl kāds no 
mūsu puses bijis nominēts.

– Jā, uz Gada studentes titu-
lu pretendēja arī Krista Papē-
de. (Viņa bija pirmā profesora 
A.Klausa stipendijas saņēmē-                
ja – aut.) 

Ko esat paveicis, un ko citi 
ievērojuši?

– Kad biju 1.  kursā, kopā ar 
vēl vienu studentu padomes da-
lībnieku rīkojām karjeras dienas. 
Uzaicinājām aptuveni desmit uz-
ņēmumu pārstāvjus, pieaicinājām 
sponsorus, un atnāca aptuveni 250 
studenti, kas mums šķita pietieka-
mi daudz. Savedām kopā darba 
devējus un studentus. 

Desmit darba devēji. Tas ir 
daudz?

– Skaitlis šķiet neliels, gribē-
tos kādus trīsdesmit. Piesaistīt 
uzņēmējus, kuri darbojas ārpus 
Ventspils, ir diezgan sarežģīti. 
Tad viņiem jāparāda konkrēts 
ieguvums, jo divi trīs uzņēmuma 
darbinieki tiek atrauti no darba, 
viņiem uz visu dienu jābrauc uz 
Ventspili. Kad zvani un informē, 
tev atbild: „Mēs jums piezvanī-
sim vēlāk!” vai līdzīgi. Kopumā 
tomēr izdevās labi, studenti bija 
atsaucīgi. Mēs vēl pēdējā vakarā 
pirms pasākuma gājām pa kop-
mītnēm un dalījām uzaicinājuma 
lapiņas. Bija tāds iekšējs satrau-
kums, ka ieradīsies maz studentu. 
Visvērtīgākais ir tas, ka izdevās 
satikties ar uzņēmuma SDI Media 
Latvia pārstāvjiem. Viņi vienīgie 
mūsu valstī tādā apjomā piedāvā 
tulkošanas, subtitrēšanas, filmu 
dublēšanas pakalpojumus un in-
teresējas par tulkošanas fakultātes 
absolventiem. Uzskatu, mūsu 
tulki ir labākie Latvijā.

Vai vēl kādi pasākumi?
– Mums vēl bija Atspēriens 

un Iestūmiens. Tie ir motivējoši 
attīstoši pasākumi studentu pa-
domes dalībniekiem. Atspēriens 
domāts pieredzes bagātajiem, bet 
Iestūmiens – jaunajiem studentu 
padomes dalībniekiem septembrī. 
31. augustā rīkoju arī pasākumu 
pirmkursniekiem, aptuveni 40 
cilvēkiem. Iedevām viņiem karti 
un piedāvājām komandās izstai-
gāt Ventspili, izpildot dažādus 

uzdevumus. Man šķiet ļoti forši, 
ka kaut kas tāds notiek, pašam 
arī patika, kad uzsāku studijas. 
Tu jūties gaidīts, pirmais vakars 
ir aizpildīts. 2.  kursā rīkoju arī 
iesvētības pirmkursniekiem. Tieši 
divi pēdējie varētu būt tie pasāku-
mi, kuros tiku ievērots.

Kā studenti iesvēta pirmkurs-
niekus?

– Ķēpāšanās un produktu mētā-
šanas nebija. Piedāvājām, piemē-
ram, griezties ap savu asi, tad nest 
paplāti ar ūdens glāzēm. Viss tika 
filmēts un izskatījās ļoti amizanti. 
Galvenais, ka smejas visi, arī 
uzdevumu veicēji.

Kāds ir dienas režīms? 
– Pirms sesijas diezgan sa-

springts, gulēt iznāca pamaz. Vai-
rākos priekšmetos kontroldarbi, 
ja tos labi nokārto, tad sesijā nav 
pārbaudījuma.

Vai augstskolā iznāk strādāt 
vairāk, nekā to bijāt iztēlojies 
vidusskolā?

– Noteikti. Vēl līdz galam 

neesmu apguvis konstruktīvo 
mācīšanos, kad katru vakaru iz-
dari nepieciešamo. Kaut kā vairāk 
sakrājas uz beigām, un tad nākas 
iespringt. Pēdējā pusgadā kopā 
ar kursabiedreni iesākām kopīgi 
regulāri apmeklēt bibliotēku, ga-
tavoties, tad ir daudz vieglāk. Vai-
rākas reizes jāpiespiežas aiziet uz 
to, un tad jau izstrādājas ieradums. 
Pieradumu būtu nepieciešams 
pilnveidot attiecībā uz visiem 
studiju priekšmetiem.

Jau lāga neatceros, ko gaidīju 
no studijām, kad biju 12.  klasē. 
Produktīvi aizvadītu laiku, iespēju 
ko sasniegt? Kaut kas manī ir tāds, 
kas dzen uz priekšu. 

Varam tās saukt par ambī-
cijām?

– Latviešiem šis vārds bieži ir 
ar negatīvu nozīmi. Uzskatu, ka 
esmu ambiciozs pozitīvā nozī-                  
mē – gribas kaut ko sasniegt, 
izdarīt. Ja par ambīcijām, tad 
neesmu šai ziņā mainījies kopš vi-
dusskolas. Tagad daudz konkrētāk 

zinu, ko gribu sasniegt, ko darīt, 
lai sasniegtu mērķus. Droši vien 
pavasarī pametīšu darbu studentu 
padomē, jo tas paņem daudz laika. 
Gandrīz divus gadus man tas ir 
izdevies, tomēr neteikšu, ka labā-
kajā variantā. Kopš aizvadītā ok-
tobra es strādāju arī Iespējamajā 
misijā. Esmu Kurzemes reģionālo 
augstskolu koordinators, informē-
ju un piesaistu studentus Iespēja-
majai misijai. Jūtu, ka visās trīs 
vietās (studijas, studentu padome, 
Iespējamā misija) nevaru paveikt 
maksimālo. Gribu ko vairāk darīt 
savas profesionālās karjeras labā. 
Meklēju praksi. 

Kāds ir jūsu galvenais karje-
ras mērķis? Savs uzņēmums?

– Par savu uzņē-
mumu sapņoju vidus-
skolas pēdējos gados. 
Nu vēlētos būt augsta 
līmeņa vadītājs, vis-
labāk Latvijā. Prātā 
ir ļoti konkrēta dar-
bavieta, bet par to es 
pagaidām negribētu 
skaļi stāstīt. 

Kas nepieciešams, 
lai to sasniegtu?

– Apgūstu mikro 
un makroekonomi-
ku, arī grāmatvedību. 
Jāprot aprēķināt, kas pašam iz-
devīgāk. Kaut vai tāpēc, lai tevi 
neapmānītu, lai varētu izprast 
sistēmu. Tomēr šīs zināšanas 
nebūs noteicošās darbavietā, par 
kuru sapņoju.

Kas būs noteicošais?
– Atsevišķas personības ie-

zīmes: neatlaidība, ambīcijas, 
komunikācijas spējas. Ja esi va-
dītājs, jāprot sarunāties ar jebkuru 
cilvēku. Arī prasme atstāt pirmo 
iespaidu, efektīvi darboties un būt 
atbildīgam. Vēl svarīgi ir kontak-
ti. Arī tāpēc izvēlējos strādāt stu-
dentu padomē. Tur ir iespēja satikt 
un iepazīt enerģiskus studentus 
no visas Latvijas augstskolām, 
kuri varētu būt potenciālie līderi 
nākotnē. Noderīga ir arī pieredze, 
sadarbojoties ar augstskolas admi-
nistrāciju un pašvaldību.

Kā ar tādu neizmērāmu lie-
lumu kā veiksme?

– Tai ir nozīme. Piemēram, 
atrasties īstajā vietā, īstajā laikā. 
No paša atkarīgs, kā izmantot 
veiksmi. Gribētos cerēt, ka panā-
kumu formulu esmu atšifrējis, bet 
tad jau redzēs. 

Vai jums ir viedoklis par 
valsts ekonomikas attīstību?

– Protams, bet droši vien pa-
gaidām nepilnīgs. Parasti par 
to runājam ar kursabiedriem. 
Ne viss ir slikti, ne viss ir labi. 
Mani izbrīna vairāki lēmumi. 
Piemēram, par diferencēto neap-
liekamo minimumu, kas ietekmē 
neto algu. Uz ko cer valsts un 
Valsts ieņēmumu dienests? Ka 
visi cilvēki neiesniegs ienākumu 

deklarāciju un nelūgs atpakaļ 
pārmaksāto? Bet no 2020. gada 
vispār vairs nebūs ar nodokļiem 
neapliekamā algas minimuma. Lī-
dzīgi ar mikrouzņēmumu nodokļa 
palielināšanu. Kā tad pie mums 
radīsies lielie uzņēmumi, ja nebūs 
mazo? Nebūs cilvēku, kuri apgu-
vuši biznesu mazā uzņēmumā un 
spēj attīstīt lielāku. Šobrīd esam 
valsts, kurā cilvēki lielākoties 
vēlas būt darba ņēmēji. Varbūt 
tāda mentalitāte? Nāk jaunie, un 
viņiem jādod iespēja. No desmit 
mikrouzņēmumiem izaugs vien 
pāris spēcīgu uzņēmumu, bet arī 
tas ir labi. Latvijas Nacionālās 
attīstības plānā līdz 2020. gadam 
rakstīts, ka attīstības pamatā 

ir uzņēmējdarbības 
veicināšana. Neap-
liekamā minimuma 
likvidēšana, mikrouz-
ņēmumu nodokļa pa-
augstināšana noteikti 
nav veids, kā attīstīt 
uzņēmējdarbību. Ro-
das iespaids, ka Sa-
eima uzstāda vienus 
mērķus, bet Ministru 
kabinets dara ko citu. 
Turklāt abas institūci-
jas nekādi nesazinās 
savā starpā, nezina, 

ko dara otra. Ir tāda nesakārtotības 
izjūta.

Kas labs?
– Ir daudz labu, perspektīvu 

cilvēku, kuri vēlas kaut ko veikt 
un sasniegt tepat, Latvijā. Arī 
starp jaunajiem. Ja nebūs kādu 
nepārvaramu šķēršļu, tad viņiem 
ir iespēja strādāt valsts pārvaldē 
un pašvaldībās, vadīt uzņēmumus.

Cik kompetenti ir vidusmēra 
cilvēki, lai spriestu par ekono-
miku un politiku?

– Latvijā raksturīgi paķert pir-
mo, sev simpātisko viedokli un to 
pavairot. Tas parādās sociālajos 
tīklos. Cilvēkiem patīk negatīvas 
ziņas, spilgti, kaut nepārbaudīti 
viedokļi. Cik nācies būt ārzemēs, 
tur cilvēki vairāk pārbauda, kas ir 
ziņu avots. Viņi meklē vēl kādu 
informācijas avotu, salīdzina, 
spriež, un secinājumi ir pamatotā-
ki. Arī mūsu cilvēkiem vajadzētu 
mācīties būt kritiskākiem, vairāk 
izvērtēt. 

No kurienes tāda vēlme sa-
sniegt maksimālo?

– Raksturā. Pēc horoskopa 
esmu Mežāzis, ar ragiem. Ne-
slēpšu: alkstu pēc atzinības, gan-
darījuma, ko sniedz labi paveikts 
darbs. Ģimene allaž sniegusi 
atbalstu un mudinājusi, bet nekad 
tas nav bijis kā spiediens. Kad eju 
uz mērķi, šķiet, – o – tas ir kas 
tik liels! Pēc sasniegtā ir izjūta, 
ka nekas tik pārliecīgs jau tas 
nebija. Un tad atkal skatos pēc 
lielāka mērķa.

Vija Zariņa
Aivara Vētrāja foto

Pozitīvi ambiciozs
Kuldīdznieks Jurģis Pēteris Eglītis neslēpj: vēlētos kļūt par augsta līmeņa vadītāju Latvijā. 
Viņš cenšas, lai jau biznesa vadības studijās Ventspils augstskolas 2. kursā izprastu savas 
prioritātes mērķa sasniegšanai.   

Ventspils augstskolas Gada students, kuldīdznieks Jurģis Pēteris Eglītis: 
„Kaut kas manī ir tāds, kas dzen uz priekšu.”

„Nāk jaunie, un viņiem jādod iespēja.”

Pēc Jurģa domām, augsta 
līmeņa vadītāja panākumus 
nosaka: 
	 • intuīcija,
	 • prasme plānot,
	 • zināšanas un 	 	
	 analītiskās prasmes,
	 • harisma,
	 • prasme vadīt cilvēkus.

„Reizēm ir 
izjūta, ka 

Saeima un 
Ministru ka-
binets viens 
par otra ek-
sistenci nav 

dzirdējis.”
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Adījumi joprojām modē
Laiks, kad jāvelk biezās zeķes un cimdi, jau kādu laiku ir klāt. Adījumi 
ziemā aizvien ir aktuāli, cilvēki tos pērk un nēsā vairāk: gan apģērbus, 
gan aksesuārus. Savā pieredzē dalās Kuldīgas adītājas. 

Senākā tehnika
Adījumi ir viena no senākajām apģērba darināšanas tehnikām.
Tiem vienmēr bijis ne tikai praktisks nolūks, bet arī dekoratīvs. Senos lai-
kos meitenēm darināt pūru bija gods un cieņa. Pūrā tika likti galvenokārt 
adīti cimdi, zeķes, šalles un citi noderīgi rokdarbi. Gadiem ejot, adīšana to-
mēr gājusi attīstības ceļu, līdz radusies adāmā mašīna, kas palīdz veiklāk 
uzmeistarot džemperus, jakas, mēteļus un pat segas. Nevar teikt, ka adī-
šana ar rokām tāpēc mesta pie malas – ne būt ne. Vecmāmiņas, mammas 
vai draudzenes darinātās zeķes, cimdi, šalles un cepures ir pašas siltākās 
un mīļākās ikvienam nēsātājam. Adījumus iecienījuši gan bērni, gan pieau-
gušie, jo tie ir poraini, elastīgi, silti, labi piekļaujas augumam un netraucē 
kustības. Tie ir ļoti piemēroti mūsu klimatiskajiem apstākļiem.

„Es adu ļoti ilgi – pusi mūža,” saka Anto-
nija Ronīte. 

„Kādreiz par adītāju strādāju sadzīves pa-
kalpojumu kombinātā. Kad aizgāju pensijā, 
nopirku adāmo mašīnu un turpināju. Tiesa gan, 
pie mašīnas darbs ir visu laiku uz kājām. Adu no 
vilnas un kokvilnas dzijas. Dienā vienu pāri garo 
zeķu noadu. Adu tās arī radiem. Man šis darbs 
ļoti patīk.” Zeķes, kas tapušas no kokvilnas, 
varot vilkt arī vasarā, jo tās uzsūc sviedrus, bet 
vilnas zeķes piemērotas ziemai. Viņa secina, ka 
materiāls pašlaik veikalos ir ļoti dārgs. 

„Tagad tuvojas Dziesmu un Deju svētki, 
tāpēc adu zeķes dejotājiem. Tās atšķiras ar to, 
ka pēdas daļa ir biezāka un zeķes ir no baltās 
dzijas.” Rokdarbniece skaidro, ka pusi zeķes ada 
ar mašīnu, bet tur, kur sākas rakstu un papēža 
daļa, ada ar rokām. 

Antonijas darbus var nopirkt veikalā Artava, 
var arī pasūtīt. Vasarā ārzemnieki zeķes pērkot 
kā suvenīru. 

„Es adu vairāk mazbērniem – gan zeķes, gan cimdus. Kas nu 
tajā brīdī vairāk vajadzīgs,” saka Lidija Strēlniece. 

„Grūti pateikt, kas man patīk vairāk, bet laikam zeķes, jo tās 
vairāk plīst. Aizeju uz bibliotēku un paskatos, ko jaunu varētu 
uzadīt.” Lidija uz Ziemassvētkiem radiem dāvinājusi adījumus. 
„Dzija ir dārga, tāpēc atļaujos adīt tikai tuviniekiem un pasūtījumus 
nepieņemu. Nebūtu arī laika lieliem darbiem. Kādreiz adīju ar ma-
šīnu, tagad ar rokām. Cenšos to darīt ik pa brīdim. Vislabāk ir adīt 
no aitas vilnas. Uzskatu, ka mūsu pašu dzija ir vislabākā.” Lidijai 
zeķēs un cimdos patīk dabīgie toņi un latviešu raksti. „Atceros, ka jau-

nībā gribēju uzadīt 
pirkstaiņus, bet nebi-
ja neviena, kas parā-
da. Adīju, kā mācē-
ju. Beigās cimdam 
katrs pirksts uz savu 
pusi. Bet tad arī sākās 
patikšana. Gāju arī 
Daiļradē, kas nodar-
bojās ar adīšanu un 
aušanu. Jaunībā adīju 
arī jakas, tad pārgāju 
uz zeķēm. Cenšos 
adīt katru dienu, es 
nevaru nosēdēt un 
skatīties televizoru, 
ja rokās nav adīklis. 
Man tas process ļoti 
patīk – ja nepatiktu, 
tad jau nedarītu.” 

Visgrūtāk esot ar 
dziju, jo tā ir dārga. 
Ausmai patīkot gai-
šākas krāsas, taču 
krāsa neesot notei-
cošā. Arī A.Vihmane 
savus rokdarbus pār-
dod veikalā Artava. 
„Par to naudu, par 
kuru zeķes nopirktas, 
iznāk dzija, bet par 
darbu peļņu nesaņe-
mu. Cenšos ko uz-
adīt arī tuviniekiem. 
Mazmazbērnu man 
ļoti daudz, visiem pat 
nevaru spēt,” smej 
Ausma. Tuviniekiem 
patīkot garās zeķes, 
adījumi ar mežģī-
nēm. 

Lāsmas Reimanes 
teksts un foto

Vilna piemērota ziemai

Bez adīkļa nevar nosēdēt

 Antonija Ronīte darina gan īsās, gan garās zeķes: „Man šis darbs ļoti patīk. 
Dienā vienu pāri garo zeķu noadu. Tās adu arī radiem.”

 „Vilnas zeķes silda 
kājas ziemā, bet 
kokvilnas zeķes 

vasarā uzsūc 
sviedrus,” skaidro 

Antonija Ronīte. 

Iepriecina tuviniekus

Lidija labprāt ada 
zeķes un getras, kas 

silda kājas aukstā 
laikā. 

. 

 Iecienītas ir arī 
garās zeķes. 

Adījusi Ausma 
Vihmane.

Ausma darina 
zeķes arī 
mazbērniem.

 Ausmas 
Vihmanes 

adītās zeķes.

Lidijas Strēlnieces 
cimdi ar Kuldīgai 

raksturīgajiem rakstiem.  

Adījumus var 
saskaņot pēc 

krāsām un 
rakstiem. 

Pensionāre Ausma 
Vihmane kādreiz strā-
dājusi slimnīcā, un tur 
brīvajos brīžos varēju-
si adīt. 
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No karstuma līdz 
sniegputenim

Novembris varētu būt ļoti labs 
laiks ceļojumiem Itālijā – tūristu 
sezona pagājusi, nemitīga tūristu 
straume, kaut mazāka, saglabā-
jusies vien galvaspilsētā. Vienīgā 
nelaime – laika apstākļi ļoti mai-
nīgi. Ielidojot Romā 2. novembra 
pusdienā, ceļotāji no 30C un slap-
jas, nemīlīgas miglas Latvijā ar rā-
vienu nokļūst spilgtā saules gais-
mā un gandrīz 250C. Šalles, mēteļi 
un cepures ar steigu tiek rauti nost.

Braucot uz mājvietu Spoleto 
pilsētas apkārtnē, siltums tomēr 
samazinās un Umbrijas pakalnos 
tas jau ir aptuveni 180C. Patriss 
stāsta, ka galvaspilsētā allaž esot 
siltāks nekā kalnos. Pāris dienu 
pieturas siltums, bet tad nedēļas 
nogalē kļūst vēsāks, naktīs līst, bet 
vienu dienu krietns vējš 
un lietus kā kokteiļa 
salmiņus loka pie-
cus metrus ga-
rās tūjas. Brī-
nums, ka vējš 
nav nopuri-
nājis augļus 
no hurmas 
koka sētā. 
Tie gluži kā 
oranži ābo-
li spīd ābelei 
līdzīgajā kokā. 
Grieķu rieksti gan 
jau nobiruši, un tikai 
no nobrūnējušo lapu klājiena ie-
spējams izķeksēt kādu saldu un 
aromātisku riekstu. Latviešiem 
jāpagaršo arī olīvkoka ogas, un te 
nu jāsaka: „Nemēģiniet atkārtot!” 
Zilās, plūmēm līdzīgās ogas ir ļoti 
sīvas un patiešām neēdamas. Sa-
vukārt lauru lapas te saplūcamas 
uz katra stūra – daudz svaigākas 
un aromātiskākas nekā Latvijas 
veikalu plauktos.

Novembra beigas jau ir krietni 

Olīveļļas un kamīnu zemē
Pēdējās ražas olīveļļu, jaukas atmiņas par Itālijas vidienes dabu, ēdieniem un viesmī-
līgajiem cilvēkiem Umbrijā (Itālija) atveda četri jauni kuldīdznieki: Ance Aizupe, Diāna 
Miloša, Edijs Sprieslis un Daniels Milts, Kuldīgas Tehnoloģiju un tūrisma tehnikuma 
audzēkņi.

(Nobeigums, sākums 9. janvārī)

vēsākas, un biežāk līst. Patīkamāk 
ir saulainā, kaut vēsā laikā. Gadu 
mijā kuldīdznieki feisbukā saņē-
ma vēsti un foto no Aleksandras: 
Umbrijas pakalnos griežas snieg-
putenis un ir –50C. Tā atgadoties 
aptuveni reizi piecos gados.

Ēdiena gatavošana un itāļu 
valodas nodarbības

Ikdienas kārtība fermā Patriss ir 
samērā stingri noteikta – jāceļas 
astoņos, pēc brokastīm jāķeras pie 
maizes mīcīšanas un cepšanas, tad 
kārta pusdienu gatavošanai Alek-
sandras vadībā. Viņa ir zinoša un 
pietiekami stingra skolotāja.

Pēc pusdienām laiks atpūtai, 
kam bieži seko brauciens uz kādu 
no tuvējām pilsētiņām – Spoleto, 
Terni, Trevi – tur uz bioveikaliem 
tiek vesta maize un kuldīdznie-

ki pie reizes var papē-
tīt to piedāvājumu. 

Daudz no tā visa 
jau zināms, bet 
atrodas arī pa 
kādam jaunu-
mam, piemē-
ram, artišoki. 
Olīveļļa šā-
dos veikalos 
maksā no 11 

līdz 15 eiro par 
0,7 litru pudeli.
Novembra otrajā 

pusē sākas arī itāļu 
valodas nodarbības un 

topošajiem pavāriem jāiemācās ne 
vien picas un ravioli pagatavoša-
na, bet arī tas, kā produktu sastāv-
daļas un gatavie ēdieni tiek saukti 
itāliski. Protams, arī sasveicināša-
nās, skaitīšana un citas standarta 
frāzes. Ance lepojas, ka nodarbību 
noslēgumā izdevies nokārtot testu 
bez kļūdām.

Nedēļas nogales
Tās katrs var izmantot, kā vēlas, 

tomēr lielākoties tiek organizēti 
braucieni uz tuvējām pilsētiņām 
un apmeklēta arī Roma. Spoleto 
ir klasiska Umbrijas pilsētiņa, kas 
vairākos stāvos izkārtojusies ap 
sena cietokšņa drupām, bet vislie-
lāko iespaidu atstāj 13.  gadsimta 
tilts – akvedukts (ūdenspārvads). 
Pēc zemestrīcēm tas diemžēl jā-
vēro no malas, pa 210 m garo un 
73 m augsto tiltu aizliegts staigāt.

Vienā no nedēļas nogalēm kul-
dīdznieki ar vilcienu dodas uz 
Umbrijas administratīvo centru 
Perudžu – tā ir Itālijas pilsēta, kas 
atrodas visaugstāk virs jūras līme-
ņa un uz kuras vecpilsētu tūristus 
aizved neparasts satiksmes līdzek-
lis. „Iekāpām vagoniņā, kas virzās 
pa sliedēm uz augšu un leju. Tas 
brauc arī pa klintī izcirstu tuneli. 
Tad izkāpām kalna galā, Perudžas 
vecpilsētā,” stāsta Daniels. Skaisti 
skati, baznīcas, klosteris, šauras 

ieliņas un sestdienas tirgus, kurā 
kuldīdznieki iegādājas pēc lavan-
das smaržojošus rotaļu lācīšus, 
garšvielas un vēl kādus sīkumus. 

Asīze, Roma un mežacūka
Viena no slavenākajām un skais-

tākajām pilsētām Umbrijā noteikti 
ir Asīze – gaiša un skaista pat no-
vembra pēcpusdienā, jo celta no 
īpaša vietējā granīta ar viegli ie-
sārtu nokrāsu, arī Asīzes Franciska 
dzimtā pilsēta. Šis 12.  gadsimta 
svētais bijis slavens ar savu līdzjū-
tību ne vien pret nabagiem un sli-
majiem, bet arī pret dzīvniekiem, 
putniem un augiem. Viņš sludi-
nājis, ka visas radības ir Dieva 
atspulgs, pats savu mantu atdeva 
nabagiem un mudināja to darīt ci-
tiem. Mūsdienās Asīzes Franciska 
bazilika ir viens no iecienītākajiem 
tūristu nu svētceļnieku mērķiem. 
Latviešiem šajā braucienā par gidi 
ir Aleksandra, viņai kā polietei un 
katolietei šī vieta ir ļoti mīļa.

„Mūs izvadāja pa baziliku, bijām 
pie Franciska kapa, kur speciā-
los traukos cilvēki liek zīmītes ar 
savām vēlmēm. Arī mēs uzrak-
stījām. Bijām bazilikā īsi pirms 
slēgšanas, tomēr, pateicoties Alek-
sandrai, pamanījāmies iešmaukt 
līdzi kādai tūristu grupai un ap-
skatīt zāli ar slavenā itāļu māksli-
nieka Džoto freskām. Tur bija arī 
kardinālu un bīskapu krēsli, rotāti 
ar iespaidīgiem kokgriezumiem,” 
stāsta jaunieši. 

Vesela diena tika veltīta arī Ro-
mas apskatei – Kolizejs, Vatikāns 
un virkne baznīcu bija iekļauti šīs 
dienas plānā.

Vienā no brīvdienām Daniels kā-

jām devās apskatīt tuvākos pakal-
nus, kur lauku saimniecībās tiek 
turēti zirgi, aitas, šur tur arī kazas. 
Edijs piebilst, ka vakarā atgriežo-
ties no Spoleto, busiņa starmešos 
pa priekšu skrējusi apmulsusi 
dzeloņcūka, bet kādā nedēļas no-
galē mednieki Niklasu ģimenes 
īpašumā nošāvuši mežacūku. Puse 
no medījuma tikusi zemes īpašnie-
kiem, un tad nu nācies gatavot arī 
meža gaļu.

Laiks uz mājām!
Jaunieši stāsta, ka mēnesis Itā-

lijā paliks prātā kā iespēja iepazī-
ties ar itāļu virtuvi un izbaudīt to, 
pavērot dzīvi un saimniekošanu 
nelielā saimniecībā. Ance: „Man 
iepatikās, kā viņi baltmaizes šķēles 
grauzdē kamīnā uz restītes, tad pār-
velk pāri ar ķiploka daiviņu, mērcē 
olīveļļā un ēd. Bija garšīgi!” Pā-
rējie piebilst: saimnieki stāstījuši, 
ka Umbrija ir kamīnu un olīveļļas 
zeme. Katrā mājā jābūt kamīnam, 
bet maltītes laikā uz galda jābūt 
gandrīz svētam priekšmetam – eļ-
ļas kanniņai ar garu snīpi –, lai ne-
pieciešamības gadījumā ēdājs var 
papildus pievienot ēdienam eļļu. 
Parasti uz galda ir arī balzametiķa 
trauciņš. No Itālijas viņi pārveduši 
prasmi gatavot vairāku veidu pas-
tu, cept itāļu maizi, gatavot ravioli, 
picu un neparastākus salātus. 

„Prakse bija ļoti interesanta, ie-
spaidiem bagāta, tomēr pēc mēne-
ša ar prieku atgriezāmies mājās,” 
saka jaunieši.

Vija Zariņa
Ances Aizupes, Diānas 

Milošas, Edija Spriešļa un 
Daniela Milta arhīva foto

Svētā Asīzes Franciska bazilika novembra pēcpusdienā. Altāris Spoleto jaunajā baznīcā.

Edijs Sprieslis, Ance Aizupe, Diāna Miloša, Daniels Milts un prakses vadītāja 
Aleksandra Niklasa pie ieejas Vatikānā. 

Viena no senatnīgajām Asīzes ielām, 
kur novembrī vairs neiegriežas 
tūristi.
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Kā ir citos novados 
Talsos

Talsu novada pašvaldības saistošie notei-
kumi paredz, ka ietve jātīra pieguļošās te-
ritorijas īpašniekam. Pašvaldības policijas 
priekšnieks Māris Grīnvalds atzīst: „Ja ne-
spēj tīrīt, iesakām slēgt līgumu ar kādu firmu 
vai sētniekiem. Raugāmies, lai noteikumi ir 
ievēroti. Pirmajā reizē brīdinām, varbūt ot-
rajā arī, bet, ja cilvēks noteikumus ignorē 
regulāri, tad sodām. Problēmas parasti ir ar 
tiem īpašniekiem, kuri Talsos nedzīvo.”

Ietves un parkus uzkopj uzņēmums Talsu 
namsaimnieks, kas sniedz šo pakalpojumu 
tikai ar tehniku, sētnieku darbs privātajiem 
netiek piedāvāts. Traktoriņš stundā maksā 
22,42 eiro bez PVN. Finanšu direktore Ag-
nese Girbe atzina, ka līgumu neesot daudz, jo 
šos pakalpojumus piedāvā privātuzņēmumi. 
Saldū

Pašvaldības izpilddirektors Pēteris 
Dubra: „Ietvju tīrīšana deleģēta kapitālsa-
biedrībai Saldus namu pārvalde, kas algo 
sētniekus. Nelielus posmiņus savulaik tī-
rīja algoto pagaidu darbu strādnieki, jo tā 
bija lētāk. Tagad ziemā viss tiek nodots 
šim uzņēmumam.”  
Tukumā 

Pašvaldības komunālās nodaļas vadītājs 
Ģirts Riģelis: „Ir spēkā noteikumi, ka pie-

guļošā teritorija jākopj īpašniekiem, bet 
Satversmes tiesas lēmumā uzsvērts samē-
rības princips. Ja pašvaldība no iedzīvotā-
jiem prasa tīrīt ietvi, tad sniega aizvešana 
gan jāuzņemas, tāpat iedzīvotāji jāapgādā 
ar kaisāmo materiālu. Ja cilvēks nespēj 
pats, viņš nāk uz pašvaldību, un tā domā, 
ko darīt. Ja cilvēks spēj tīrīt pats, tomēr ne-
vēlas, variantu ir ļoti daudz: nolīgt kaimi-
ņu, firmu vai kādu bezdarbnieku.” 
Ventspilī

Komunālās pārvaldes direktors Andris 
Kausenieks: „Pieguļošā teritorija jātīra 
saimniekiem. Bet Ventspilī ir ap 50 km ve-
loceliņu, līdz ar to gar daudzām privātmā-
jām daļēji ietvi jau esam notīrījuši.” 

Pašvaldības policijas priekšnieks Jānis 
Arājs skaidro, ka privātmāju īpašnieki lie-
lākoties ir apzinīgi: „Tiem, kuri šeit dzīvo, 
nekas nav jāatgādina. Problēmas ir ar tiem, 
kuri dzīvo citur, bet kam te ir īpašums. Šīs 
adreses parasti ir vienas un tās pašas. Ja 
kāds nespēj pats novākt sniegu un nevar par 
šo pakalpojumu samaksāt, iedzīvotājs iet uz 
sociālo dienestu, un viņam tiek palīdzēts. 
Bet tādu nav daudz. Jāatceras, ka īpašums 
tomēr uzliek zināmus pienākumus. Ja cil-
vēks ar savu īpašumu netiek galā, jāmeklē 
citas iespējas. Tā ir viņa paša atbildība.”

Aizputē
Aizputē pašvaldības noteikumi uzdod 

sniegu tīrīt īpašniekiem, bet ielās, kur uz-
būvētas jaunās ietves, to dara pašvaldība. 
Pašvaldības izpilddirektore Astrīda Eņģele 
uzskata, ka problēmu neesot: „Ja cilvēks 
pats nespēj, tad pašvaldība palīdz, bet, kad 
snieg pamatīgi, tad palīdzam iedzīvotājiem 
tikt galā.”

8 problēma

par sniega tīrīšanu Kuldīgā
Katru gadu, kad uzsnieg, ar jaunu sparu atgriežas diskusija par to, kam pilsētā jā-
tīra ietves. Daudzi privātmāju īpašnieki iebilst pret pašvaldības saistošajiem notei-
kumiem, kas uzdod ietvi pie sava īpašuma tīrīt pašiem. Daži pretojas, jo neuzskata, 
ka viņiem tas būtu jādara, citi tiešām nespēj šo smago darbu darīt un nespēj arī 
samaksāt komunālā dienesta prasīto samaksu. Neoficiāli pastāv arī trešais vari-
ants – samaksāt kādam pazīstamajam, tostarp sētniekam, lai ietvi notīra viņš. 

4. janvāra rīta stāstiņš
No kuldīdznieces Dainas Ur-

tānes Kurzemnieks saņēma 
karstu vēstuli par 4. janvāra 
rītā piedzīvoto. 

„Pēc vakardienas laika prog-
nozēm šorīt uzliku modinātāju 
agrāk – 5.30. Nevar zināt, cik 
sasnigs! Oooo! Tā neko – ku-
penas sasnigušas, ņemu lāpstu 
un sāku rakt... Un man ir, ko 
rakt! Mālu un Grants ielas stū-
ris – metri 150–200. Noroku 
Mālu ielu, nobrauc traktors, kas 
tīra braucamo daļu, un pusi ma-
nis notīrītā aizber. Notīru Grants 
ielu – nobrauc atkritumu izvedējs 
pa manis un traktora uzvelto val-
ni... un atkal aizber ciet notīrīto. 
Nu, ko – laika man nav, skrienu 

dušā un eju uz darbu Aizputes 
ielā, brienu augšā pa kalnu. Ne-
atceros, ka pēdējo piecu gadu 
laikā mūsu novada mākslinie-
ces vecāku īpašumam piegu-
ļošā ietve būtu kaut reizi tīrīta. 
Darbā Neatliekamās medicīnis-
kās palīdzības dienestā esmu 
7.45, pārvelku formu un doda-
mies izsaukumos, reanimējam, 
nesam ar nestuvēm slimniekus 
no 5. stāva, brienam pa neizbrau-
camiem ceļiem pie pacientiem... 
Vai jums šķiet, ka viss kārtībā? 
Kuldīgā pieņemti noteikumi: „Ja 
iedzīvotāji nav noslēguši līgumu 
ar KKP, tad pašiem jārūpējas par 
pieguļošo teritoriju uzturēšanu 
un kopšanu.” To nosaka domes 

2016. gada 26. maijā apstiprinātie 
saistošie noteikumi nr. 2016/10 
par Kuldīgas novada teritorijas 
kopšanu un būvju uzturēšanu.

Ja iedzīvotāji pašu spēkiem 
nevar nodrošināt teritorijas kop-
šanu, tad jāslēdz līgums ar KKP, 
kas sniedz šādu pakalpojumu. 
Ietvju tīrīšana līdz 100 m² mē-
nesī maksā 38,91 eiro, savu-
kārt virs 100 m² – 37,61  eiro. 
Vai tā ir normāla prakse?  
Nesaprotu, par ko maksāju ze-
mes, īpašuma un arī iedzīvotāju 
ienākuma nodokli šai pašvaldī-
bai. Sanāk, ka man no savas 530 
eiro algas vēl jāsamaksā 76–100 
eiro mēnesī par manam īpašu-
mam pieguļošās ietves tīrīšanu?”

Pašvaldībai – 
līdzatbildība

Cits precedents nonācis pat Satversmes tie-
sā, un arī tiesībsargs jau iepriekš šajā sakarā 
izskatījis iesniegumu par Kuldīgas novada 
domes saistošajiem noteikumiem.

Satversmes tiesa pirms vairākiem gadiem iz-
skatīja kāda Rīgas iedzīvotāja sūdzību. Sprie-
dumā skaidrots, ka strīdīgo normu pilnībā at-
celt nevar, jo tā kalpo sabiedrības interesēm. 
Turklāt tieši māju īpašnieki var savlaicīgi kon-
statēt un novērtēt savam īpašumam pieguļošās 
teritorijas tīrīšanas nepieciešamību. Tomēr 
daļa atbildības jāuzņemas arī pašvaldībai. Ja tā 
izvēlējusies savas autonomās funkcijas izpildi 
uzlikt īpašniekiem, tai jāuzņemas līdzdalība. 
Satversmes tiesa iesaka pašvaldībai izvērtēt, 
kā ar tās tehniskajiem līdzekļiem īpašniekiem 
palīdzēt, un arī apsvērt, vai atsevišķām iedzī-
votāju kategorijām var noteikt atvieglojumus.

  Tiesībsarga biroja sociālo, ekonomisko 
un kultūras tiesību nodaļas vecākā juriste 
Inga Peimane skaidro: „Tiesībsargs jau ska-
tījis iesniegumu par Kuldīgas novada domes 
2010.  gada 27. maija saistošajiem noteiku-
miem nr. 2010/14 un konstatējis vairākas ne-
pilnības. Pirmkārt, attiecībā uz platību, uz kādu 
attiecas pienākums uzturēt un uzkopt. Otrkārt, 
norādīts, ka samērīgumam starp personai uz-
likto pienākumu un mērķi nodrošināt sakoptu 
pilsētvidi katrai pašvaldībai iespēju robežās 
jāparedz īpaša kārtība tādām grupām kā inva-
līdi, pensionāri, maznodrošinātie, nepilngadī-
gie u.c. Treškārt, Kuldīgas novada pašvaldība 
aicināta sniegt materiālu atbalstu īpašniekiem 
pienākuma izpildei. Ceturtkārt, Tiesībsargs 
norādījis, ka nepastāv materiālā tiesību nor-
ma, ka, to pārkāpjot, tiktu piemērots Kuldīgas 
novada domes 2011. gada 27. janvāra saistošo 
noteikumu nr. 2010/9 Par sabiedrisko kārtību 
Kuldīgas novadā 17. punktā paredzētais sods. 
Vienlaikus aicināts pārskatīt noteikumu saturu. 

Tiesībsargs secinājis, ka pašvaldība reko-
mendācijas ir izpildījusi. Par saistošo noteiku-
mu nr. 2016/10 piemērošanu sūdzības nav sa-
ņemtas. Šo noteikumu atbilstība samērīgumam 
individuālos gadījumos nav vērtēta.”

Pilsētas vadība domās, kā palīdzēt
Ko par problēmu saka Kuldīgas novada 

domes vadība?

Noteikumi jau mainīti
Ņemot vērā Satversmes tiesas spriedu-

mu un Tiesībsarga ieteikumus, pērnvasar 
dome Kuldīgas novada teritorijas kopša-
nas un būvju uzturēšanas saistošajiem no-
teikumiem pieņēmusi precizētu redakciju.

Piemēram, tur teikts, ka no pienākuma 
tīrīt īpašumam pieguļošo teritoriju atbrī-
voti saimnieciskajai darbībai neizmantotu 
viendzīvokļa māju īpašnieki, kuri ir trūcī-
gie vai maznodrošinātie, ja viņi turklāt ir 
vientuļi pensionāri, kuriem deklarētā dzī-
vesvieta nav kopīga ar pilngadīgiem darb-

spējīgiem cilvēkiem. Atbrīvoti arī 1.  vai 
2. grupas invalīdi. Lai saņemtu atviegloju-
mus, pašvaldībai jāraksta iesniegums. 

Minēts arī gadījums, kad kopjamā te-
ritorija ir pārāk liela. Personas, kuru īpa-
šumiem pieguļošā teritorija ir lielāka 
par pusi no īpašuma platības, var saņemt 
pašvaldības palīdzību, slēdzot vienošanos 
par sadarbību tās uzkopšanā. Pašvaldība 
nodrošina bezmaksas kaisāmo materiālu 
un notīrītā sniega un ledus izvešanu no te-
ritorijas, ja traucē gājējiem un transportam.

Pārrunās ar speciālistiem 
 „Paldies šai kuldīdzniecei par ierosināto 

diskusiju! Vēlreiz pārrunāsim iespējamo rī-

cību šādos gadījumos,” sola domes priekš-
sēde Inga Bērziņa. „Viens no tiem būtu no-
teikt termiņu, kurā ietvei jābūt notīrītai, ja ir 
sniegputenis. Tās varētu būt pat 24 stundas 
vai vairāk, kad ietvei jābūt notīrītai. Otrs 
variants – izvērtēt tīrāmo platību attiecībā 
pret īpašumu. Vēstules autorei, kā man tei-
ca Kuldīgas komunālajos pakalpojumos, 
ietve tiešām ir gara, jāstrādā daudz. Tīrāmo 
posmu varētu noteikt atkarībā no īpašuma 
platības. To, kas paliek pāri, tīrītu pašval-
dība. Mēs ar speciālistiem to vēl neesam 
konkrēti pārrunājuši, bet tuvākajā laikā to 
darīsim. Pašvaldības noteikumos minēti 
atvieglojumi dažādām iedzīvotāju grupām. 
Šo loku varētu arī paplašināt.” 

„Būtiska ir pašvaldības 
līdzdalība īpašniekiem 
uzdotā pienākuma izpildē, un 
līdzdalības veidi var būt dažādi.”

Cik maksā

 Kuldīgā, slēdzot līgumu ar uzņēmumu 
Kuldīgas komunālie pakalpojumi uz gadu (tikai 
uz ziemu noslēgt nevar), teritorijas sakopšana 
līdz 100 m² mēnesī maksā 32,16 eiro (bez 
PVN), virs 100 m² – 31,08 eiro. 
 Talsu uzņēmumā Janvāri 100 m2 sniega 
tīrīšana mēnesī maksā 33–38 eiro (bez 
PVN). Vienas reizes tīrīšana – seši eiro stundā 
(bez PVN) katram iesaistītajam darbiniekam.
 Pāvilostas pašvaldība ar iedzīvotājiem 
slēdz līgumu par sniega tīrīšanu no 
1. decembra līdz 31. martam. 100 m2 mēnesī 
maksā 30,58 (bez PVN) jeb 37 eiro (ar 
PVN).
 Liepājā un Tukumā konkrētu skaitli 
neizdevās noskaidrot, jo šo pakalpojumu 
sniedz privātpersonas, kuras samaksu prasa 
pēc saviem ieskatiem.

Iveta Grīniņa, Lāsmas Reimanes foto 
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saruna ar jubilāri

dzemdību nodaļā

9dzīves lapa

stārķa vēstis astroloģe skaidro

Jolanta 
Hercenberga, 
astroloģe

Nozīmīgākie notikumi no 13. līdz 19. janvārim

konkurss

Kas tā par vietu pasaulē?

No 4. līdz 11. janvārim Kuldīgas slimnīcas 
dzemdību nodaļā piedzimušas trīs meitenes un 
deviņi zēni. Bērniem doti šādi vārdi: Tīna, Lau-
ra, Marta, Aleksis, Ralfs, Markuss, Dominiks, 
Eduards, Marians, Miks, Andrejs un Miķelis. 

Piepilda sapņus
Katrīna dzimusi 1999. gada 

14.  janvārī. Mācījusies Kuldīgas 
pamatskolā, pēc tam Centra vidus-
skolā. 

„Esmu beigusi arī mūzikas skolas 
klavierklasi, pēc tam vienu gadu 
apguvu akordeonu. Kopš 4. klases 
darbojos jauniešu teātrī Focus, ar 
ko esmu bijusi arī ārzemēs: Somi-
jā, Norvēģijā, Lietuvā, vairākkārt 
Igaunijā un šovasar Francijā. Pēc 
9. klases izdomāju stāties tehniku-
mā, jo te parādījās jauna program-
ma – mēbeļu dizains. Man tas likās 
interesanti, turklāt varēju piepildīt 
vēl vienu sapni – dejot tautisko 
deju kolektīvā Kastanis.

Mācīties ir interesanti, bet rei-
zēm jūtu, ka pietrūkst mākslas 
skolas pieredzes, kāda ir dažiem 
kursabiedriem. Citreiz ienāk prā-
tā doma: „Kam man tie galdnieka 
darbi?” Bet, kad pabeidzu izgata-
vot pašas dizainētu priekšmetu, 
ir liels gandarījums. Ļoti labi, ka 
mums jāiziet viss process no A 

līdz Z – no zīmējuma līdz gata-
vam darbam, jo tas palīdz izprast 
konstruktīvo pusi un netop neīs-
tenojami projekti. Apgūstam arī 
vispārīgos priekšmetus, un visu 
paspēt nav viegli. Dažreiz nākas 
ziedot miega stundas, sevišķi, kad 
jāgatavojas mācību olimpiādēm.” 

Atzīmes pārsteidza
Lai gan tehnikuma audzēk-

ņi apgūst saīsinātu vidusskolas 
programmu un olimpiādēs pieda-
lās ļoti reti, Katrīna ir izņēmums. 
„Vispārīgajos priekšmetos man 
vienmēr bijušas labas atzīmes,” 
viņa skaidro. „Kad pēc pamat-
skolas iesniedzu dokumentus 
tehnikumā, tur bija pārsteigti, ka 
man eksāmenos ir trīs desmit-
nieki un viens devītnieks. Pa-
sniedzēji to novērtē, dod papildu 
uzdevumus, sevišķi, kad pateicu, 
ka gribu piedalīties vēstures un 
latviešu valodas olimpiādē.” 

Savulaik meitene nokārtojusi 
starptautisko vācu valodas eksā-

menu un ieguvusi t.s. DSD dip-
lomu. „Es to varētu salīdzināt ar 
svešvalodas eksāmenu, bet iegu-
vu tikai B1 līmeni, un ar to man 
par maz – gribētos C1, bet, kopš 
valodu vairs nemācos, tas būtu 
grūti. Tāpēc esmu izdomājusi, ka 
tehnikumā eksāmenu likšu angļu 
valodā – arī tā man padodas.” 

Idejas jāpieraksta
Diplomdarbam Katrīna iecerē-

jusi izgatavot kādu lielāku mē-
beli – kumodi vai bufeti. „Lai 
gan jāmācās vēl vairāk nekā divi 
gadi, par to sāku domāt. Katrā 
ziņā, ja prātā ienāk laba ideja, to 
cenšos piefiksēt – lai vajadzīgajā 
brīdī būtu pa rokai.”

Šī mācību gada beigās audzēk-
ņiem būs jādodas praksē, un 
Katrīna jau meklē vietu arhitektu 
vai dizaineru birojā. „Bet domāju 
arī par vēstures studijām Latvijas 
Universitātē. Šis priekšmets man 
vienmēr paticis, bet, kopš teh-
nikumā to māca Gunita Meiere, 

Izmantojot divus attēlus un nelielu informāciju par 
kādu pasaules vietu vai objektu, mēģini atpazīt, kā 
to sauc! 

14. kārta
Meteorī-

ta triecienā 
izveidojies 
zemes vir-
smas padzi-
ļ i nā jums . 
Tas pēc 
lieluma ie-
ņem 8.  vie-
tu pasaulē. 
K r ā t e r a 
diametrs ir 
110 m, 
dziļums  – 
22  m. 
Tr iec ienā 
i z s v i e s t ā 
d o l o m ī t a 
vaļņa aug-

stums sasniedz 16 m. Apkārtnē atrodami vēl astoņi 
mazāki krāteri. Kopumā deviņu krāteru grupu iz-
raisījis meteorīts, kas uz Zemes nokritis aptuveni 
pirms 4000 gadiem.

Atbildes gaidām līdz 17. janvāra 11.00; tās sū-
tīt konkursam Pasaules pazinējs, Kurzemnieks, 
1905. gada ielā 19, Kuldīgā, LV-3301, vai e-pas-
tā: redakcija@kurzemnieks.lv vai iemest redak-
cijas durvju pastkastē.
13. kārtas atbilde: Bledas ezers Slovēnijā (slovēņu valodā Blejsko 
jezero).
Pareizi atbildējuši: Velta Višņevska, Ilze Bumbiere, Anita 
Rudzīte, Indra Ābelīte, Ingars Neimanis, Mārcis Kalējs, Vilnis 
Bēniņš.

Dūlas un jauna kolēģe
Pērn Kuldīgas slimnīcas dzemdību 

nodaļā bijušas 589 dzemdības, piedzi-
muši trīs dvīņu pāri. Apmēram puse 
mazuļu ir no Saldus novada. 

„Tā bija arī iepriekšējos gados,” stāsta 
nodaļas vadītāja ārste Ilze Smiltāne un 
piebilst, ka pērn aizsākusies tendence Tal-
su novada topošajām māmiņām aizvien 
biežāk izvēlēties Kuldīgu. 

Šogad ir pārmaiņas darbinieku koman-
dā: darbu te sākusi jaundzimušo māsa Ine-
se Jurdža, kura strādājusi Rīgas dzemdību 
namā, bet atgriezusies Skrundā. 

Topošie vecāki parasti atbrauc ar savu 
transportu. Ātrā palīdzība tiekot saukta 
reti. „Jaunums ir iespēja, ko par samaksu 
piedāvā Neatliekamās medicīniskās pa-
līdzības dienests: kaut arī tuvāk ir Vents-
pils, bet, ja māmiņa ļoti vēlas, par 20 eiro 
viņu atved uz Kuldīgu. Tas ir lētāk nekā ar 
taksometru,” stāsta ārste. „Tālākie mums 
bijuši cēsnieki. Tie ir cilvēki, kuri atbrauca 

uz Kuldīgu ciemos, pēkšņi sākās dzemdī-
bas, un te jāpaliek. No Rīgas gan speciāli 
brauc bijušie kuldīdznieki un pāri, kuriem 
mūsu nodaļā piedzimis pirmais bērniņš. 
Viņi grib, lai mazais nāk pasaulē mierā, 
nodaļā ar laipnu personālu. To uzsver dau-
dzi vecāki, ka tāda uzmanība krūts baro-
šanai un aprūpei citur netiekot pievērsta.”

Slimnīcā tiek organizēta māmiņu skola. 
„Gribētos, lai apmeklētība būtu lielāka. 
Lekcijas lasa divas vecmātes, un viņām 
var jautāt visu, kas nav skaidrs. Topo-
šie tēvi arī var nākt līdzi uz nodarbībām. 
Mums svarīgi, lai sievietes dzemdībām 
būtu gatavas, lai viņām nav tās lielās bai-
les. Nodarbība ilgst līdz pēdējam jautāju-
mam. Ja kāds kautrējas pajautāt, var rak-
stīt zīmītes,” mudina I.Smiltāne. 

Jaunums ir dūlu piedalīšanās. „Dūlas ir 
speciāli izglītotas personas, kuras māmi-
ņai grūtniecības laikā un dzemdībās palīdz 
ar sarunu, elpošanas vingrinājumiem utt. 

Viņas vairāk darbojas kā psiholoģes, visu 
laiku ir kopā ar sievieti, bet vecmāšu darbā 
neiejaucas. Sadarbība veidojas ļoti laba,” 
vērtē I.Smiltāne. 

Te tiek respektēta māmiņas vēlme dzem-
dēt dabīgi, bez mediķu iejaukšanās. „Bet 
otra galējība ir sievietes, kuras atsakās 
dzemdēt pašas un uzreiz pieprasa ķei-
zargriezienu, ir gatavas maksāt. Diemžēl 
grūtniecības laikā ginekologi topošajām 
māmiņām iestāsta, ka ķeizargrieziens – 
tas ir labāk. Tad ļoti grūti pārliecināt par 
pretējo. Mūsu valstī pieņemts, ka, izvēr-
tējot visus riskus, lēmumu par dzemdību 
veidu tomēr pieņem mediķi. Ja viss kār-
tībā, cenšamies sievietes pierunāt mēģināt 
dzemdēt pašām. Ir iespējama atsāpināša-
na, dažādi līdzekļi, kas atvieglo bērna vir-
zīšanos. Ķeizargrieziens tomēr saistīts ar 
narkozi un komplikāciju risku gan mātei, 
gan bērnam.” 

Iveta Grīniņa

Bez steigas
19. janvārī impulsīvajam, uz cīņu 

orientētajam Marsam veidojas sa-
springtas attiecības ar kārtības mī-
ļotāju Saturnu. Līdzīgi var būt no-
tikumi sabiedrībā: kāds buntosies, 
kāds sauks pie kārtības. Cilvēki 
steigsies, pieņems ātrus lēmumus 
un strauji nonāks pie rezultāta. Ja 
notikumi bremzējas, iespējams, 
steiga bijusi pārmērīga.

Auniem patiks būt kārtības notei-
cējiem. Pārmērīga iejaukšanās viņu 
lauciņā var tikt uztverta saasināti. 

Starp divām olimpiādēm
Kuldīgas Tehnoloģiju un tūrisma tehnikuma 2. kursa audzēkne Katrīna Spēkaine rīt,          
14. janvārī, kļūs pilngadīga. Dzimšanas diena tiks svinēta starp divām olimpiādēm: 
vēstures un latviešu valodas.

interese kļuvusi vēl lielāka.” 

Izglītojoša dāvana
Lieliskākā dzimšanas dienas 

dāvana bijusi pērn, kad mamma 
uzdāvinājusi kopīgu atpūtas ce-
ļojumu uz Turciju. „Aizlidojām 
uz Stambulu, apskatījām pilsētu, 
tad bija brauciens uz Antāliju, pa 
ceļam apskatot vēsturiskas vie-
tas, un tas man īpaši patika. Gan 

atpūtos, gan zināšanas ieguvu.”
Dzimšanas diena parasti tie-

kot svinēta mājās, tuvāko cilvē-
ku lokā, bet šoreiz svinības būs 
kafejnīcā, kurp Katrīna aicinās 
gan draugus, gan radus. „Beidzot 
būšu pieaugusi – tas jānosvin!” 
viņa smej. „Varbūt pat šampanie-
ša glāzi varēšu atļauties…” 

Jura Lipšņa 
teksts un foto

Topošā 
mēbeļu 

dizainere 
Katrīna 

Spēkaine 
ar pašas 

izdomātu un 
izgatavotu 
gaismekli.

Vērši krasās garastāvokļa maiņas kompensēs 
ar sapratni, ka nekas nav tikai balts vai melns. 
Attiecībās jābūt gataviem uz kompromisu. 

Dvīņiem būs viegli iedzīvoties mantībā un 
papildināt kapitālu. Pateicībā par iespējām 
esiet gatavs arī dalīties ar citiem! 

Vēžiem patiks rosīties. Veco, nederīgo man-
tu inventarizācija mājās atbrīvos vietu jaunām 
un radīs idejas, kā dzīvi uzlabot. 

Lauvām darbā prasīs precizitāti un discipli-
nētību. Priekšnieks, kolēģis vai klients var būt 
Visuma sūtnis, kurš norāda, kas jāuzlabo. 

Jaunavām darbā izaugsmes griesti būs pa-
bīdījušies uz augšu. Apmeklējiet kursus, ie-
viesiet jaunas tehnoloģijas un metodes! 

Svarus iedvesmos jaunā paaudze. Kādam 
tas liks modernizēt ikdienas soli, kādam – da-
līties ar zināšanām.

Skorpioniem sadarbība ar cilvēkiem no tā-

lienes var pavērt jaunus apvāršņus kā profe-
sionālajā, tā privātajā sfērā. 

Strēlnieki nebūs diez ko pieticīgi, tādēļ vē-
lams meklēt papildu ienākumu avotu. Parūpē-
jieties par emocionālo labsajūtu!

Mežāžiem iespējama nodarbes, dzīvesvie-
tas vai statusa maiņa. Ieklausieties intuīcijā!

Ūdensvīri pratīs mācīt, motivēt un pārlieci-
nāt, tādēļ tiem izdosies pārējos aizraut. Apkār-
tējie būs ieinteresēti jūsu iecerēs iesaistīties.

Zivīm ģimenē pienākumu pārdale nenāk-
tu par ļaunu. Iespējams, pamanīsiet, kā kāds 
velk pārāk lielu nastu, un viņu vai sevi no tās 
atbrīvosiet. 

Čika laiks:
12.I 13.34 – 13.I 2.08,
14.I 17.17 – 15.I 5.52,
17.I 8.09 – 13.16,
19.I 10.55 – 20.I 0.09.
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Kādreizējais kuldīdznieks 
MIKS VIZBULIS ārpus Latvi-
jas dzīvo astoņus gadus. Kopā 
ar sievu Baibu viņš audzina trīs 
bērnus, Lielbritānijā strādā par 
nodarbinātības un pārdošanas 
speciālistu, kā arī vada savu uz-
ņēmumu. Viņš ir viens no latvie-
šu skoliņas Straumēni veidotā-
jiem pilsētā Regbijā.

Kā Straumēni radās?
– Nesen manas dzīvesvietas 

apkaimē latviešu bērniem nebija 
iespējas apmeklēt latviešu skolu, 
tādēļ ar skolotāju Līgu Zvirgzdiņu 
nolēmām tādu izveidot, lai viņi sa-
glabātu valodas prasmi, tradīcijas 
un kultūru, kā arī nezaudētu saik-
ni ar Latviju. Paldies jāsaka fon-
dam Daugavas vanagi par telpām 
Straumēnu muižas kompleksā un 
par grāmatām. Skolu atvērām pa-
gājušā gada septembrī, un to ap-
meklē 15 bērnu. 

Kā tur rit dzīve?

– Katru sestdienu notiek mācī-
bas, piecas skolotājas darbojas 
brīvprātīgi. Vienā grupā ir bērni 
līdz četriem gadiem, otrā – vecā-
ki. Bērni rotaļājas, spēlē spēles, 
dzied dziesmas. Vecākie rokdar-
bos mācās izprast tautas tradīcijas 
un folkloru. Kopā svinējām Latvi-
jas dzimšanas dienu, vecākie bērni 
runāja dzeju. Ziemassvētkos tika 
rādīta luga Baltā trusīša Ziemas-
svētki, neatņemama sastāvdaļa bija 
arī Ziemassvētku vecītis un Latvi-
jas gardumi dāvanu paciņās. 

Kāpēc šķita svarīgi šādu skolu 
veidot?

– Kopš pagājušā pavasara esmu 
politiskās partijas KPV.LV val-
des loceklis. Veidojot reģionālās 
nodaļas Lielbritānijā, iepazi-
nos ar dažādiem cilvēkiem, tai 
skaitā pedagogiem, kuri šobrīd 
par savām mājām izvēlējušies šo 
valsti. Strādājot pie reemigrācijas 
projekta un aptaujājot diasporas 

tautiešus, sapratu, ka daudzām 
ģimenēm ar bērniem ir bažas 
Latvijā atgriezties. Iemesls ir at-
šķirība starp izglītības sistēmām, 
kā arī laika gaitā zaudētās valo-
das zināšanas. Sapratu, ka šādas 
skolas ārvalstīs ļoti vajadzīgas. 
Īpaši svarīgi tās apmeklēt Liel-
britānijā dzimušajiem latviešu 
bērniem, kuri ikdienā šo valodu 
nedzird vispār. 

Pēdējos gados emigrācija nav 
mazinājusies, un diasporas skolas 
ir vienīgā iespēja bērniem apgūt 
valodu un latvisko kultūru. Pasā-
kumi ļauj ģimenēm sanākt kopā 
draudzīgā, latviskā vidē. Tas sve-
šumā ir ļoti nepieciešams.

Vai savu dzīvi turpmāk 
saistāt ar Angliju?

– Valdība nesen pieņēma nelab-
vēlīgus likuma grozījumus par 
mikrouzņēmuma nodokli. Tas ne-
veicinās ne uzņēmumu attīstību, 
ne jaunu veidošanos. Ārvalstu in-

ANDA DONIŅA no Laidu pa-
gasta Sermītes pirms astoņiem 
gadiem pārcēlusies uz Lielbri-
tāniju. Bredfordā viņa strādā 
uzņēmuma Next noliktavā, kur 
sākumā pakojusi apavus un 
drēbes, vēlāk apmācījusi jaunos 
darbiniekus un pilda arī pienā-
kumus arodbiedrībā. Trīs gadus 
Anda ir skolotājas palīdze lat-
viešu sestdienas skoliņā Saules-
puķe.

Kā nonācāt ārzemēs?
– Pēc Sermītes pamatskolas iz-

mācījos par reklāmas speciālisti 
Rīgas Tehniskās universitātes Lie-
pājas filiāles tehnikumā, kas ta-
gad ir Liepājas Valsts tehnikums. 
2. kursā arī strādāju mazā ģimenes 
reklāmas un tipogrāfijas uzņēmu-
mā Grafika. Pēc tam apzinājos, ka 
tālākie plāni vēl nav skaidri. Dar-
bā piedāvāja turpināt strādāt, bet 
nebiju pārliecināta, ka to vēlos. 
Nolēmu, ka nav, ko zaudēt – jāaiz-
brauc uz Angliju. Sākumā strādā-
ju ar aģentūras starpniecību, pēc 
sešiem mēnešiem man piedāvāja 
pastāvīgu darbavietu, kurā esmu 
joprojām. 

Uzzināju, ka Bredfordā ir latvie-
šu nams, kas pieder fondam Dau-
gavas vanagi. Tur notiek koncerti, 
atbrauc mākslinieki no Latvijas, 
kā dziedātāji Linga un Ivo Fo-
mins, grupa Dzelzs vilks un citi, 
notiek balles, tiek svinēti latviešu 
svētki. Namā darbojas tautisko 
deju kolektīvs Kamoliņš, kas ne-
sen nosvinēja 66. jubileju, teātra 
grupa Saulespuķe, ir modernās 
dejas un skoliņa Saulespuķe. Te-
ātri spēlē skoliņas bērnu vecāki, 
kamēr mazajiem ir nodarbības. 

Kā iesaistījāties sestdienas sko-
las darbā?

Latviešu skoliņas: lai nezaudētu latvisko garu
Aizvien vairāk cilvēku visā pasaulē par dzīvesvietu izvēlas citu valsti, ne to, kurā dzimuši, tomēr vajadzība pēc savējiem joprojām 
ir dzīva: tiek dibinātas dažādas kopienas, kurās pulcēties tautiešiem. Divi kādreizējie Kuldīgas novada iedzīvotāji, kuri tagad dzīvo 
Lielbritānijā, stāsta, kāpēc iesaistījušies latviešu sestdienas skolu darbā.

„Varbūt kādu dienu...”

– Aizgāju uz teātra Saulespuķe 
izrādi. Pirms tās sadraudzējos ar 
kādu meitenīti, vēlāk viņas mam-
ma jautāja, vai nevēlos darboties 
skoliņā, jo parasti meitenīte ne ar 
vienu īpaši nedraudzējoties. Pie-
kritu un uz nākamo nodarbību gāju 
lūkoties, kā viss notiek.

Un kā notiek?
– Katru otro sestdienu trīs stun-

das kvalificētu pedagogu vadībā 
bērniem no trim līdz 13 gadiem 
pa vecuma grupām notiek integrē-
tas nodarbības ar rotaļām, dejām, 
dziesmām un citām māksliniecis-
kām aktivitātēm. Skolā svin latvis-
kās gadskārtas un valsts svētkus. 
Cenšamies mājas darbus neuzdot 
un visu izdarīt turpat. Bērnu uzde-
vums pēc tam ir visu par nodarbī-
bu vecākiem stāstīt latviski. Sko-
liņai ir bibliotēka, var piedalīties 
lasīšanas veicināšanas programmā 
Bērnu un jauniešu žūrija.

Skoliņas vadītāja ir Gita Robal-
de, kura 2010. gadā atbrauca uz 
Bredfordu un atjaunoja 1969. gadā 

slēgto latviešu skolu, kas šeit dar-
bojusies kopš 1949. gada. Tajā 
mācības bijušas daudzreiz nopiet-
nākas, audzēkņiem arī vajadzēja 
kārtot eksāmenus.

Tagad skoliņu apmeklē 16 bērnu, 
skolotājas ir pati vadītāja un viņas 
meita Līva Robalde. Abas nāk no 
Talsiem – Pūņām. Gita ir unikāla 
un apbrīnas vērta! Viņa ir skolas 
un teātra vadītāja, 3x3 nometnes 
priekšsēde, darbojas Lielbritānijas 
Latviešu nacionālajā padomē. Var 
tikai nobrīnīties, kur tiek rasts laiks 
un spēks. Viņa arī dejo kolektīvā 
Kamoliņš. 

Skoliņā nevienam nav noteiktu 
uzdevumu. Kad zinām nākamās 
nodarbības tēmu, liekam galvas 
kopā, katra izsakām idejas, tad 
meklējam mācību materiālus, lai 
bērniem interesanti. Skolotājas ik 
pa laikam mainās. Tas ir brīvprā-
tīgais darbs, kas prasa daudz laika, 
lai nodarbībām visu sagatavotu.

Pārsvarā vecāki bērnus uz skoli-
ņu ved tāpēc, lai nezaudētu latvis-

ko garu, lai bērni var sarunāties arī 
ar radiem Latvijā. Vecāki tad arī 
paši vairāk domā par Latviju un tās 
tradīcijām. Lielākoties cilvēki šeit 
iekārtojušies uz pastāvīgu dzīvi, 
bet ikvienā jau vēl ir tā doma, ka 
varbūt kādu dienu...

Bērnu valodas prasme un zinā-
šanas par Latviju ir ļoti atšķirīgas. 
Citur mājās runā latviski, skatās 
televīziju latviešu valodā, īpaši, 
ja ģimene ieradusies nesen. Dau-
dziem Latvijā dzīvo vecvecāki, 
bērni pie viņiem paciemojas, un 
tad valodas zināšanas uzlabojas. 

Kad bērns sāk iet arī angļu sko-
lā, var just, ka latviešu valoda aiz-
mirstas un bērns labāk prot izteik-
ties angliski. Līdzīgi ir, ja ģimenē 
ir dažādu tautību vecāki. Tomēr 
vecāki grib, lai bērni prot latvis-
ki, zina kaut ko par Latviju, tādēļ 
sestdienās ved pie mums. Īpaša 
interese bērniem ir par mūziku un 
rotaļām. Mūsu skoliņā rotaļu Kas 
dārzā? varētu spēlēt trīs stundas 
un bērniem vēl neapniktu. Prieks ir 

dzirdēt, ka mākslas nodarbībā viņi 
zīmē, līmē un vēl dungo kādu tau-
tasdziesmu.

Cik vecākiem par to jāmaksā? 
Vai skolas darbu atbalsta kāda 
biedrība vai valsts?

– Vecāki maksā 10 mārciņas 
mēnesī. Tiek saņemts atbalsts no 
Latviešu Nacionālas padomes 
Lielbritānijā, fonda Daugavas va-
nagi, Latviešu valodas aģentūras. 
Protams, arī vietējie latvieši palīdz. 
Skoliņas ir un, domāju, vēl būs 
pieprasītas. Lielie izaug un aiziet, 
bet nāk nākamie, kam svarīgi lat-
vietību saglabāt.

Vai domājat Latvijā atgriez-
ties?

– Šobrīd to nespēju iedomāties. 
Ja situācija Latvijā stabilizētos un 
pāris gadus nemainītos, tas liktu 
pārdomāt. Protams, pietrūkst sa-
vējo, bet cenšamies satikties, cik 
iespējams. Kopā ar partneri, ar 
kuru atbraucu uz šejieni, jau pie-
cus gadus dzīvojam savā mājā un 
plānojam šeit palikt. 

Agrākā sermītniece Anda Doniņa Ziemassvētkos 
savās mājās Bredfordā, Lielbritānijā. 

Skolotājas Līva Robalde (no kreisās) un Gita Robalde kopā ar sestdienas skolas Saulespuķe bērniem Bred-
fordā svin Latvijas dzimšanas dienu.

Vēl ir bažas atgriezties

vestori Latviju pamet, valsts ārē-
jais parāds atkal audzis. Valdībai, 
manuprāt, nav plāna, ko darīt, lai 
cilvēki pārstātu Latviju pamest. 
Tāpēc, lai būtu iespējams atgriez-
ties, jāsakārto valstij nozīmīgas 

nozares, piemēram, veselība, iz-
glītība, nodokļu politika. 

Jolanta Hercenberga
Andas Doniņas un 

Mika Vizbuļa arhīva foto

Bijušais kuldīdznieks Miks Vizbulis kopā ar skolotājām Regbijas pilsētas 
latviešu skoliņas Straumēni atklāšanā septembrī.
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vajadzīgi

sludinājumi

pērk
SIA LĀSES AM  iepērk 
LIELLOPUS, JAUNLO-
PUS un CŪKAS. Dažādu 
veidu piemaksas, ātra un 
korekta samaksa. Braucam 

pa visu Latviju, transports bez maksas. 
Tālr. 29353243, 63374197, e-pasts: lases@
inbox.lv.

atrasts
janvāra erudīts

maina

Pārdod PVC LOGUS, plašs DURVJU 
piedāvājums, visu veidu žalūzijas, bīdāmās 
durvis, moduļu virtuves. Mucenieku iela 25, 
tālr. 28448638.

MĒBELES. Tālr. 26724648.

VW GOLF III VARIANT, 1,6i, benzīns, 1996, 
TA 10.2017., labā tehniskā un vizuālā kārtībā. 
Tālr. 29637969.

Dažādus ARKLUS, KULTIVATORUS, 
sējmašīnas, graudu kombainus, rulona 
preses. Tālr. 29752090.

Sausu, skaldītu MALKU  ar piegādi. 
Tālr. 27885688.

Skaldītu lapkoku MALKU. Ātra piegāde. 
Tālr. 26627800.

Sausu, skaldītu bērza MALKU maisos. 
Tālr. 26544462.

SIA AJG plus – sazāģētu lapkoku nomaļu 
MALKU. Tālr. 29399939.

Ar piegādi pārdod sausu, skaldītu MALKU, 
zāģētavas atgriezumus, 3 m garu lapkoku 
meža malku. Tālr. 29249578.

MALKU – skaldītu, klučos. Ar piegādi. 
Tālr. 26534625.

Pārdod sausu alkšņa MALKU 40 l maisos. 
Cena 1,90 EUR. Tālr. 20602800.

Sausu,  ska ld ī tu  un 3  m MALKU . 
Tālr. 25120428.

KVIEŠUS, miežus, piegāde. 
Tālr. 29560864.

GRAUDUS, MILTUS, sienu, skābsienu, 
kartupeļus. Tālr. 29947693.

Pārtikas un lopbarības KARTUPEĻUS. 
Tālr. 26262343.

SKĀBSIENU rulonos. Tālr. 29212519.

SIVĒNUS, var piegādāt. Tālr. 26670120.

Pārdod vilku sugas KUCĒNUS (dzimuši 
14. novembrī, kucēni attārpoti, ēd un dzīvojas 
patstāvīgi). Tālr. 29637969. 

SIA Kurzemes Gaļsaimnieks – BUĻĻUS, 
GOVIS, TELES. Transports bez maksas. 
Tālr. 63454845, 26569362, 26436271.

Z/s  SMAIDAS  pērk  MĀJLOPUS . 
Tālr. 29437251, 28393052, 63341221.

TELES. Tālr. 29932803.

SIVĒNMĀTES. Tālr. 29988560.

SIA Valinda pērk MĀJLOPUS. Tūlītēja 
samaksa. Svari. Tālr. 29434034.

Trīsistabu vai četristabu DZĪVOKLI Kuldī-
gā. Tālr. 26384909.

MEŽUS, CIRSMAS, MALKU – ātra un 
laba samaksa. Palīdz noformēt dokumentus. 
Tālr. 26544462.

LATVIJAS MEŽU FONDS pērk CIR-
SMAS, MEŽUS un lauksaimniecības 
ZEMI visā Latvijā. Var būt ar apgrūtinājumu 
un bez taksācijas. Cenas augstas. Samaksa 
tūlītēja. Tālr. 29711172.

SIA Lateira pērk MEŽA ĪPAŠUMUS (arī 
apgrūtinātus un nenokārtotus), birzis un 
cirsmas visā Kurzemē. Labas cenas. Kār-
tojam dokumentus. Tālr. 27030802, mezi@
lateira.lv.

SIA PRIEDES AG pērk MEŽUS un CIR-
SMAS. Tālr. 26993794.

CRAFT WOOD pērk visu veidu MEŽA 
ĪPAŠUMUS visā Latvijā, cena 1000–
10  000  EUR/ha. Atjaunojam taksācijas. 
Tālr. 26360308.

SIA Mežsaimnieks RD pērk MEŽA ĪPAŠU-
MUS. Tālr. 29161237.

Pērk ĪPAŠUMUS ar mežu un cirsmas. 
Tālr. 27866653.

SIA PRIEDES AG pie ceļa pērk ZĀĢ-
BAĻĶUS, FINIERKLUČUS, TARU, 
PAPĪRMALKU, MALKU. Tālr. 26993794.

SIA AJG plus – visu veidu TARAS KLU-
ČUS. Tālr. 29192116.

AUTOMAŠĪNAS. Tālr. 28394754.

TRAKTORUS, AUTOMAŠĪNAS, pieka-
bes, inventāru. Tālr. 26104984.

Pērku remontējamus TRAKTORUS MTZ 
80, 82, 52, T 40 AM, T 25, T 16 un citus. 
Tālr. 26100137.

Pērku RAGUS. Tālr. 25551787.

RAGUS. Tālr. 29395570.

Izremontētu vienistabas DZĪVOKLI Kul-
dīgā pret divistabu, trīsistabu. Iespējama 
piemaksa. Tālr. 29448031.

Nu mūžs ir noslēdzies.
Stāv liepa pagalmā un skatās,
Kā aiziet māmuliņa
Caur vārtiem savās mūža takās.

 /J.Rūsiņš./
Mūsu līdzjūtība Girgensonu ģimenei un 
tuviniekiem, māti un vecomāti MIRDZU 
mūžības ceļā pavadot. 

Kaimiņi un z/s Bētas saime

Izsakām dziļu līdzjūtību Aivaram un Jānim 
Valkovskiem, no māmiņas un vecmāmiņas 
atvadoties. 

Fokerotu ģimene

Tavas rokas caur mūžību jūtu,
Tavas rūpes joprojām man klāt,
Viss šai pasaulē niecīgs un zūdošs,
Tava mīla vien nepazūd, māt! 

/K.Apškrūma./
Izsakām visdziļāko līdzjūtību Zigrīdai 
Ernstsonei, māmiņu mūžībā pavadot.

AS Sadales tīkls kolektīvs 

Saņem, labā Zemes māte,
Vienu sirmu māmulīti;
Apsedz viņu silti, silti
Savām smilšu villainēm.

/T.dz./
Visdziļākā līdzjūtība Zigrīdai Ernstsonei, 
no mammas atvadoties. 

Rietumu Reģiona Arodorganizācija un 
Kuldīgas nodaļas darbabiedri 

Brīdi laika man dzīvot,
Nedzīvot saules mūžu;
Ūdenim, akmenim –
Tiem dzīvot saules mūžu.

/T.dz./
Skumstam kopā ar Zigrīdu, māmuļu 
mūžībā aizvadot.

Zīvertu ģimene un Lidija

Tuvs cilvēks neaiziet,
Viņš tikai pārstāj līdzās būt.

/S.Kaldupe./
Izsakām līdzjūtību piederīgajiem, RASMU 
mūžībā pavadot. 

Viviāna, Ārija, Maija, Rudīte, Agrita, 
Dzintra

Klusums, tevis vairs nav,
Tikai atmiņas,
Kas aizkustina dvēseli,
Vārdi, kas nepateikti skan.

/A.Gļauda./
Visdziļākā līdzjūtība Birutai, tuvu cilvēku 
zaudējot. 

Vārmes pensionāru padome

Dusi saldi, māmulīte,
Mūža miegs lai tev ir salds,
Auklēs tevi rasas rīti,
Ziedi klās un sniedziņš balts.

/A.Straube./
Ausma, izsakām tev visdziļāko līdzjūtību, 
un lai mūsu labās domas dod tev spēku. 

Kolēģi no KKP zaļumsaimniecības 

Es tagad aizeju, bet ne jau prom, 
Es aizeju tepat –
Ar citām puķēm, citu sauli, 
Ar citu zemi parunāt.

/M.Zviedre./ 
Izsakām līdzjūtību Ausmai Valkovskai, no 
mātes atvadoties.

SIA Kuldīgas komunālie pakalpojumi 
kolektīvs

Tu esi viena vienīgā,
Kas vienreiz tik var būt,
Tu aiziedama paliec,
Kā gaismu tevi jūt.

 /A.Dāle./
Izsakām līdzjūtību Ausmai, Jānim un piede-
rīgajiem, mammu un vecmāmiņu mūžības 
ceļā pavadot.

Velta, Silvija, Juris 

Pār lieliem tīrumiem ceļš vijies,
Nu klusā takā solis mieru rod.

/A.Balodis./
Izsakām visdziļāko līdzjūtību Lidijai Jansonei 
un pārējiem tuviniekiem, PĒTERI mūžībā 
pavadot.

Mirdza, Antra un Daira ar ģimenēm

Šīs atmiņas ir saules gabaliņi,
Kas visam mūžam nerimst gaismu dot.

/J.Silazars./
Izsakām visdziļāko līdzjūtību Lidijai Jansonei 
ar ģimeni, PĒTERI mūžībā pavadot. 

Tradīciju ansamblis Basu suiti 

Krustu krustām zemes ceļi,
Tavs celiņš izstaigāts.
Dod, Dieviņ, dvēselei
Vieglu ceļu viņsaulē.

/T.dz./
Izsakām dziļu līdzjūtību Lidijai Jansonei ar 
ģimeni, PĒTERI mūžībā aizvadot. 

Biedrība Etniskās kultūras centrs „Suiti”

Tumsā kā svece
Balts klusums deg.
Atskrien uz pirkstgaliem vējš
Un projām bēg. 
It kā baidoties iztraucēt
To mieru, kas egļu zaros
Un māju siltumā snauž,
To mieru, kas pat bēdai
Gaišu mirdzumu cauri auž…

/I.Rudene./
Izsakām līdzjūtību etnogrāfiskā ansambļa 
Gudenieku suiti ilggadējai vadītājai Lidijai 
Jansonei, vīru mūžībā pavadot. 

Gudenieku pagasta pārvalde 

Reiz pienāk diena, nelūgta un skarba, 
Kad dziļi, dziļi daudziem sirdis sāp.

 /O.Skuja./
Izsakām līdzjūtību PĒTERA JANSONA 
tuviniekiem, viņu mūžībā pavadot. 
Ēdoles pamatskolas 1952. gada absolventi 

Esam ar Jansonu ģimeni, PĒTERI mūžībā 
izvadot. 

Suitu vīri un Suitu dūdenieki 

Mana zvaigzne ir tik maziņa,
ka nevaru to tev parādīt...
Tu naktī raudzīsies zvaigznēs,
bet es taču dzīvošu vienā no tām.

/A.de Sent Ekziperī./
Skumju brīdī esam kopā ar Lidiju Jansoni, 
no dzīvesbiedra PĒTERA atvadoties. Mūsu 
visdziļākā līdzjūtība visiem piederīgajiem.

Alsungas vidusskolas kolektīvs

Jau atkal viena zvaigzne 
Tur augšā šonakt dziest. 
Sirds, visu atdevusi, 
Beidz priecāties, beidz ciest.

/A.Štrauss./
Visdziļākā līdzjūtība Lidijai Jansonei, 
dzīvesdraugu pēdējā gaitā pavadot.

Basu skolas kolektīvs

Tālu gāju grūtu mūžu, 
Daudz darbiņu padarīju; 
Nu apsīka mani soļi 
Baltā smilšu kalniņā.

/T.dz./
Izsakām līdzjūtību Lidijai un pārējiem 
tuviniekiem, no PĒTERA JANSONA 
atvadoties.

Suitu sievas

Smilšu kalnā, zem dzīvības priedēm 
Nu darbi, rūpes un vasaras dus.

/M.Losberga./ 
Skumju brīdī esam kopā ar Lidiju Jansoni 
un piederīgajiem, PĒTERI JANSONU 
mūžībā pavadot.

Libertu ģimenes (Almālē)

Tiem, kas tevi mīlējuši 
Tava gaisma līdzi ies.

/Ā.Elksne./
Izsakām līdzjūtību Lidijai Jansonei, no 
dzīvesbiedra atvadoties.

Deju kopa Suiti

Izsakām līdzjūtību Ingai Štorhai, omu 
zemes klēpī guldot.

SIA HRG-lux kolēģi

Un pēkšņi – klusums, miers…
Klāt atvadbrīdis.
Kas labi sapratušies,
Šķiras klusējot.

/J.Osmanis./
Līžuk, esam ar tevi, sirmo māsiņu pavadot. 

Lidija, Gundars un Liega

Vilmiņ, ar gaišām domām pieminot FREDI, 
izsakām visdziļāko līdzjūtību ģimenei, 
aizvadot viņu uz mūža mājām. 
Gaismas ielas 6. mājas ceturtās sekcijas 

kaimiņi 

Izsakām visdziļāko līdzjūtību Silvijai, māsu 
mūžībā pavadot. 

Dārza kaimiņi 

Reiz pienāk diena, nelūgta un skarba, 
Kad dziļi, dziļi daudziem sirdis sāp.

/O.Skuja./
Izsakām līdzjūtību REGĪNAS AGRIŅAS 
tuviniekiem, viņu mūžībā pavadot. 

DZīKS Nams un saimnieki 
Mucenieku ielā 30a

SIA Lāses AM (41201007493) aicina darbā 
bilancspējīgu GRĀMATVEDI. CV sūtīt 
e-pastā: lases@inbox.lv. 

SIA Planka (41203014682) – lentzāģa OPE-
RATORS ar PALĪGU. Tālr.  29143544, 
63343121.

SIA AJG plus (40003554777) – DARBI-
NIEKI kokapstrādē. Tālr. 29192116.

Trešdien, 11. janvārī, Kuldīgā, Liepājas ielā 
pie veikala Dīva, uz soliņa – ATSLĒGU 
SAIŠĶIS. Interesēties redakcijā. 

Viss par reklāmu 
Kurzemniekā! 

Tālrunis 
63324881.

Senās Romas imperators, kurš bija arī ievērojams filozofs, stoicisma piekritējs. 

Atbildes līdz 17. janvāra 12.00 atsūtīt: Janvāra konkursiņam, Kurzemnieks, 1905. gada ielā 19, Kul-
dīgā, LV-3301, vai e-pastā: redakcija@kurzemnieks.lv.

Atbilde: ķīmijas nozare, kas pēta tikai oglekli saturošas vielas (taču ne visas vielas, kas satur oglekli), 
ir organiskā ķīmija.

Pareizi atbildējuši: Daina Gerente, Indra Ābelīte, Ingars Neimanis, Jānis Eglītis, Mārcis Kalējs.
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rīt, 14. janvārī parīt, 15. janvārī
Dienas garums – 7 st. 23 min.
Saule lec 8.51, riet 16.14.

Naktī	 -5°...-2° Naktī	 -4°...-3°

Dienā	 -5°...-2° Dienā	 -5°...0°

Dienas garums – 7 st. 26 min.
Saule lec 8.50, riet 16.16.

1-3 m/s 2-3 m/s

2-3 m/s1-3 m/s
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Tel. 63324881, 25466688; fakss 63341414; P. – C. 8.00 – 17.00, Pk. 8.00 – 16.00. www.kurzemnieks.lv, e-pasts: sludinajumi@kurzemnieks.lv Par iesniegtās reklāmas formu, 
saturu un stilu atbild reklāmas devējs.
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sludinājumi. reklāma. informācija12

šodien, 13. janvārī

Naktī	 +1°...+2°

Dienā	 -1°...+1°

Dienas garums – 7 st. 20 min.
Saule lec 8.53, riet 16.13.

5-7 m/s

3-4 m/s
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vieglatlētika

APMAKSA TŪLĪTĒJA!

Zvaniet, nāciet, vienosimies,
piedāvāsim Jums visizdevīgāko
risinājumu!

PĒRK
cirsmas
mežus īpašumā
skujkoku zāgbaļķus

BEZMAKSAS ZĀĢBAĻĶU TRANSPORTS
uz SIA KUREKSS Ventspils, Kuldīgas

un Dundagas novados
▪ Cirsmas, meža īpašumi:

tālr. 63624364, 29403378;
▪ zāģbaļķi: tālr. 29141474;
▪ transporta pakalpojumi: 

tālr. 29133213, 26551033
www.kurekss.lv

Ekskursijas no Kuldīgas, Saldus, 
Brocēniem, Dobeles:
•	relaksācija Igaunijas SPA un seno muižu noslēpumi                        

(16.–17. aprīlis),
•	Lietuvas Venēcija (29.–30. aprīlis),
•	ceļojums uz ziedu un putnu valstību Vācijā (29. aprīlis–4. maijs), 
•	ziedu dārzi Daugmales pusē (13. maijs), 
•	Kalsnavas peonijas un mistiskā Vidzeme (10. jūnijs), 
•	Dienvidpolija (8.–12. jūlijs), 
•	pasaku karaļa zeme – Bavārija dabas draugiem (23.–29. jūlijs), 
•	ekskursija pa karaļu un dabas takām Čehijā (15.–20. augusts), 
•	Karpatu kalni un Gucuļu zeme gardēžiem (22.–27. augusts), 
•	Ziemeļpolijas noslēpumi, leģendas un pārsteigumi 
  (25.–27. augusts),
•	saules un jūras debesīs noaustais sapnis – Toskāna  
  (23. septembris–1. oktobris).  

www.celojumlade.lv, tālr. 26065020, Ligita.

Trīs tipiskas nelaimīgu cilvēku cerības 
Alberts Ellis (1913–2007), viens no plašāk citētajiem autoriem klī-

niskajā psiholoģijā, identificējis trīs neracionālas cerības, kas ir pamatā 
nelaimes izjūtai. Pirmā – man viss jāizdara labi. Cilvēki bieži izvirza 
pārmērīgas prasības – jābūt veiksmīgam, kompetentam utt. Ja nav ie-
spējas to sasniegt, rodas nožēlojama neveiksmes izjūta. Šis domāšanas 
veids ir pamats sevis nomelnošanai un noniecināšanai. Otrā – citiem 
pret mani jāizturas labi. Kad tā nenotiek, cilvēks reaģē asi un uzskata, 
ka pāridarītājam jāatriebjas. Aiz šīm emocijām slēpjas naids un dus-
mas. Trešā – man nekad nebūs jātiek galā ar grūtībām. Šie cilvēki uz-
skata, ka viņus nedrīkst pievilt, radīt neērtības, ka citu uzdevums ir vi-
ņiem dot visu, ko tie vēlas. Viņi pārspīlē jebkādas neveiksmes. Lai gan 
šo cerību atmešana prasa rūpīgu darbu, rezultāti pilnībā attaisno pūles. 

  Pacients sūdzas 
par slimībām un 
medicīnu, kas ne-
spēj palīdzēt. Ārsts 
noplāta rokas:

–  Nevar būt mū-
žīgi jauns!

– Es nemaz ne-
vēlos būt mūžīgi 
jauns, esmu ar mie-
ru būt mūžīgi vecs!

 

Kuldīgas novada Gudenieku pagasta pārvalde (90000036492) 

izsludina konkursu uz 
SOCIĀLĀS PALĪDZĪBAS ORGANIZATORA amatu 

pašreizējā darbinieka prombūtnes laikā. 

Prasības pretendentam:
•	1. vai 2. līmeņa augstākā izglītība sociālajā darbā ar sociālās 

palīdzības organizatora vai sociālā darbinieka kvalifikāciju,
•	teicamas latviešu valodas zināšanas. Zināšanas vismaz vienā 

svešvalodā tiks uzskatītas par priekšrocību,
•	iemaņas darbā ar MS Office programmām, internetu un 

e-pastu (pieredze darbā ar programmu SOPA tika uzskatīta par 
priekšrocību), 

•	izpratne par sociālo pakalpojumu un sociālās palīdzības sniegšanas 
pamatprincipiem Latvijā,

•	pieredze sociālās palīdzības organizēšanā, sociālajā darbā vai 
sociālā darba prakse tiks uzskatīta par priekšrocību,

•	B kategorijas transportlīdzekļa vadītāja apliecība. 
Galvenie pienākumi:
•	novērtēt personu (ģimeņu) materiālo stāvokli, sadzīves apstākļus, 

sociālas vajadzības un to ietekmējošos faktorus,
•	organizēt sociālo palīdzību un sociālos pakalpojumus pagasta 

iedzīvotājiem,
•	informēt klientus par viņu tiesībām uz sociālo palīdzību un 

sociālajiem pakalpojumiem, sniegt konsultācijas par problēmu 
risināšanas veidiem.

Konkursa pretendentiem jāiesniedz:
•	motivācijas vēstule un CV,
•	izglītību un kvalifikāciju apliecinošu dokumentu kopijas,
•	rekomendācijas un ieteikumu vēstules (vēlamas). 

Dokumentus lūgums iesniegt Gudenieku pagasta pārvaldē, Pagastmāja, 
Gudenieku nov., vai e-pastā: daina.berende@kuldiga.lv līdz 23. janvārim. 

Informācija pa tālr. 63352171, 29110760, 63352117.

Valsts akciju sabiedrība Valsts nekustamie īpašumi 
(reģistrācijas Nr. 40003294758) 

precizē 2016. gada 28. decembrī publicēto sludinājumu par 
nekustamā īpašumā Planīcas ielā 73, Kuldīgā, Kuldīgas novadā 

(kadastra numurs 6201 012 0036) 
pārdošanu izsolē 2017. gada 26. janvārī: 

Par nosolīto nekustamo īpašumu Planīcas ielā 73, Kuldīgā, Kuldīgas 
novadā, jānorēķinās trīs mēnešu laikā.

Tālr. uzziņām 80002000, 67024659, 26320958.
http://www.vni.lv

KULDĪGAS AUTOSKOLA aicina pie-
teikties B, BE, C, CE, D autovadītāju kur-
sos Kuldīgā, ir dienas un vakara grupas. 
Sākums 17. janvārī. Sīkāka informācija pa 
tālr. 29491388, 63322550.

MODRA AUTOSKOLA rīko CE katego-
rijas kursus Kuldīgā, Pētera ielā 5. Visiz-
devīgākā cena apmācībai. Tālr. 26120089.

PĒTERA AUTOSKOLA rīko 95. KODA 
kursus. Tālr. 29210837.

TRANSPORTA pārvadājumi (treileris, 
auto ar manipulatoru). Tālr. 29752090.

VEIKALĀ TRIKO, Liepājas ielā 7, jauns 
apģērbu un gultas veļas PIEVEDUMS. 
Atlaides turpinās! 

Kopš 9. janvāra esiet laipni gaidīti SIA Kur-
zemes sēklas VEIKALA MŪSU DĀRZS jau-
najā adresē Pilsētas laukumā 7, Kuldīgā.

14.  janvārī Kuldīgā, veikalā Rimi (Sūru 
ielā 2), 10.00–18.00 OPTISKO BRIĻĻU 
IZPĀRDOŠANA (gatavās brilles, tonētās, 
hameleoni, izgatavotas laboratorijā, garanti-
ja – 2 gadi, 15.00–45.00 EUR). Iespēja pa-
sūtīt brilles pēc receptēm. Tālr. 29576954.

Ēku SILTINĀŠANA ar pūšamo vati. Aiz-
pildām ēku gaisa spraugas. Tālr. 27829190.

SIA Bērzi plus notīra krūmu APAUGUMU 
no laukiem un grāvjiem. Pērkam zarus 
šķeldošanai. Tālr. 29150380.

Izved kokus, krūmus, notīra krūmu APAU-
GUMU. Tālr. 26373152.

SNIEGA tīrīšana u.c. pakalpojumi saimnie-
cībā. Tālr. 29288756.

dažādi

Sludinājumus laikrakstā

no sava datora
iesniedz ērti

Esi mūsdienīgs!

www.307.lv

Latvijas vieglatlētikas sezona šogad sākās 
ar Latvijas čempionātu daudzcīņā, kurā 
kuldīdznieks Edgars Ziņģis, pirmo reizi 
startējot pieaugušo konkurencē, septiņcī-
ņā savācis 4505 punktus un ieguvis 4. vietu.

Čempionāts notika pagājušo sestdien un 
svētdien Rīgas sporta manēžā. „Šis bija pir-
mais lielais pārbaudījums manai kājai, kura 
pirms gada tika operēta. Gatavojos uz trijnie-
ku, bet nebiju domājis, ka startēs arī Latvi-
jas rekordists daudzcīņā Edgars Eriņš, kurš 
pievērsies bobslejam, un juniors Krišjānis 
Beļaunieks, kurš bija nolēmis startēt pie pie-
augušajiem, nevis savā vecuma grupā,” stāsta 
E.Ziņģis. 

„Sacensību sākums bija cerīgs, jo 60 met-
rus noskrēju labi (7;37) un tāllēkšanā aizlēcu 
6,75 metrus. Pēc lēciena kāja sāka sāpēt, līdz 
ar to lodes grūšanā (11,22 m) nevarēju no tās 
pacelties un augstlēkšanā (1,81 m) pietieka-
mi atsperties. Patiesībā jau pēc pirmās dienas 
atrados ceturtajā pozīcijā, tikai atstarpe starp 
mani un 3. vietu bija maza. Lai iegūtu trešo 
vietu, bija labi jānoskrien 60 m barjerskrē-
jiens, bet tas nenotika: pirmā barjera neizde-
vās (9,10). Kārtslēkšanā pārlecu 3,5 metrus, 

Pirmais starts starp pieaugušajiem izdevies

un 1000 metros rezultāts bija 3:07,36.” 
Jau rīt no 12.00 Kuldīgas vieglatlētikas manēžā notiks 

Latvijas Vieglatlētikas savienības un Sportland kausa iz-
cīņa. Startēs arī 30 Kuldīgas novada sporta skolas viegl-
atlētu: desmit pieaugušo konkurencē un 20 U-16 grupā.

Antra Grīnberga
Edgara Ziņģa arhīva foto

Kuldīdznieks Edgars Ziņģis kārtslēkšanas disciplīnā Latvijas 
čempionātā daudzcīņā.


